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Heg kell állnunk egy percre annál a rövid 

beszámolónál, amelyet a távirati irodák rö­
pítettek világgá a népszövetségi ligák nem- 

, ;etfeözi uniójának genfi üléséről. Szó volt 
Zvan az ülésen általában a kisebbségek kér­
déséről és különösen a romániai kisebbségek 
sorsáról, de beszéltek a romániai zsidók 
problémájáról is, amelynek tárgyalása során 
‘ palesztinai népszövetségi liga delegátusa 
a romániai zsidóknak nemzeti kisebbségként 
yaló kezelését kérte és kisebbségi statútumot 
uirgetett számokra. A szóbanforgó távirati 
tudósítás, amely az Uj Kelet hasábjain is 
megjelent, azt közli, hogy Pilat román dele­
gátus részben a Népszövetség által összehí­
vandó és a keleteurópai zsidók emigrációjá­
ról tárgyaló nemzetközi konferencia összehí­
vását sürgette, másrészt ellenvetéssel élt a 
palesztinai delegátusnak a zsidóknak kisebb­
ségként való kezelésére iránytűó kérésével 
szemben. A távirat azt is közli, hogy ehhez 
az ellenvetéshez báró Jósika János, a romá­
niai magyar népszövetségi liga kiküldöttje 
is csatlakozott.

Lehet, hogy a távirati tudósítások nem ad­
ják hűségesen vissza a genfi ülésen kifejtett 
álláspontokat, mert különben rendkívül ne­
hezen tudjuk elképzelni, mi indokolta Pilat 
román delegátus álláspontját és persze még 
kevésbé érthető, hogy miért kellett báró Jó­
sika Jánosnak, mint a magyar kisebbség kép­
viselőjének ehhez az elgondoláshoz csatlakoz­
nia és a zsidóknak kisebbségként való ke­
zelése ellen nyilatkoznia.

Am ha a genfi gyűlés úgy is folyt le, 
amint arról üz első jelentéstik beszámoltak, 
tudnunk kell azt, hogy a népszövetségi ligák 
uniója nem hivatalos szervezet. Népszövet­
ségi ligáknak az egyes országokban azokat a 
társadalmi utón létrejött alakulatokat hív­
ják, amelyek a Népszövetség magasabb cél­
jainak előmozdítására szerveződtek meg az 
ország hivatalos képviseleteitől függetlenül. 
Ezek a ligák a népszövetségi gondolatoknak, 
mint amilyen az általános béke, leszerelés, 
kisebbségvédelem, kábítószerek és leányke­
reskedelem elírni küzdelem, naptárreform, 
szociális monkatörvények, stb. társadalmi 
utón való terjesztésével foglalkoznak. E li­
gáknak, amelyek egyidőben csaknem vala­
mennyi népszövetségi tagállamban igen élénk 
működést fejtettek ki, van egy keretszerve­
zetük, a népszövetségi ligák uniója, amely 
évről-évre konferenciát tart Genfiben és 
igyekszik szuggeszciókkal ellátni a tulajdon­
képpeni Népszövetséget.

Romániában van egy román népszövetségi 
liga és egy magyar népszövetségi liga is, 
amelyeknek képviselői most az általános ro­
mániai kérdésben, az nj kisebbségi rezsim 
hatása alatt a genfi konferencián közös 
plattfonnra helyezkedtek és Pilat és báró 
Jósika János közösen állapították meg, hogy 
a romániai kisebbségi kérdés rendezése jó és 
Egészséges utón halad.

Eddig rendben volna a dolog. Az azonban, 
furcsa, hogy Pilat, aki mint fentiekből kiderül 
n?ixi hivatalos román delegátusként, hanem a 
független társadalmi szervezetet alkotó nép- 
szövetségi liga megbízottjaként vett részt 
ezen a konferencián, a zsidók kisebbségként 
való kezelése ellen nyilatkozott. Furcsa azért, 
mert egyrészt hivatalos román helyről a mai 
rezsim vezetőinek részéről ilyen álláspont 
■»eholsem hangzott el. De érthetelen azért is, 
mert éppen Pilat volt az, aki a ligák unió­
jának eddigi konferenciáin mindig elismerte 
a romániai zsidóság kisebbségi helyzetét és 
jogait. Fokozottabban érthetetlen báró Jó­
sika Jánosnak a felszólalása, — ha valóban 
úgy történt meg, — hiszen báró Jósikára is 
vonatkozik az, hogy e konferencián nem mint 
az erdélyi magyarság hivatalos képviselője, 
hanem csak mint a népszövetségi liga meg­
bízottja vett részt, mégis különös volna, ha 
éppen egy kisebbségi politikus akarná a 
mintegy nyolcszázezer főnyi román zsidósá­
got a romániai népek közösségéből kizárni. 
Báró -Jósika János valószínűleg nagyon jól 
tudja, hogy — amint azt dr. Balogh Arthur 
a romániai magyar népszövetségi liga egy­
kori elnöke is kifejti a kisebbségi kérdésről 
írott könyvében, __ a kisebbségvédelmi szer­
vezetek létrejöttében a legnagyobb szerepe 
éppen a zsidó kisebbség delegációinak volt
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Az olasz önkéntesek
hazarendelését kérte Franco

Mussolinitól
4 madridi kormány sorozatos minisztertanácsa. Franciaország 
Petain marsallt, Anglia Hodgzont nevezte ki burgosi koveteve

Martinez Barrio a spanyol köztársaság
ni elnöke

London, március 2. A Daily tudni
véli ,hogy Franco felkérte Mussolinit, hívja 
vissza Spanyolországból az olasz légiót. 
Gamberra, a spanVolországi. élasz légió pa­
rancsnoka, állítólag ^Cadixból Rómába repült 
és személyesen adta át#'Franco üzenetét 
Mussolimnek.

Hír szerint Bonnet külügyi bizottság tit­
kos ülésén közölte ej/L \ hirt, valamint Beck 
lengyel külügyminiJfeternVk arról az ígéreté­
ről is beszámolt, kogy Lengyelország katonai 
segítséget nyt^ana Fratiriaországnaik, ha 

j ezt idegen hatalom megtánu
A madridi korrhány fontos 
minisztertanácsa

Madrid, március 1. (Rador). Alicante kö­
zelében, egy faluban, minisztertanácsot tar­
tott szerdán a köztársasági kormány, amely­
nek végeztével a következő közleményt 
adták ki:

„A kormány kézhez vette Azana lemon­
dásának hivatalos bejelentését. Az alkot­
mány 74-ik szakasza értelmében a cortez 
elnöke látja el az elnöki teendőket, ha ez a 
magas tisztség megüresedik. Ennek meg­
felelően Martinez Barrio foglalta el a köz-

társasági elnöki széket. A kormány az al­
kotmány 68 és 74-ik szakaszaiban foglalt 
intézkedések megvalósításának lehetőségeit 

tanulmányozza“.
Jólértesült körök szerint Martinez Barrio 

kijelölését követő 8 napon beliül, az alkot­
mány előírása értelmében összehívják az il­
letékes fórumokat az elnök megválasztására. 
A választásnak az összehívást követő egy 
hónapon belül meg kell történnie.

Madridi körök szerint Azana lemondása 
homályos helyzetnek vet véget. A köztársa­
ságiak azt követelték Azanatól, térjen vissza 
az országba, remélve, hogy azután sikerülni 
fog átszervezni a kormányt a köztársasági 
>ártok szélesebb bevonásával. A helyzet 

. jL-ost Martine T Barrio hazatérésétől függ. 
Madridban számoltak Azana lemondásával. 
A közvélemény ■ nyugodtan várja a lemondást 
követő alkotmányos kérdés megoldását — 
jelenti az Havas.

A köztársasági minisztertanács üléseit a 
legnagyobb titoktartással kezelik. Feltevés 
szerint állandó minisztertanácsot tart a kor­
mány, amelynek tagjai megszakítás nélkül 
dolgoztak a keddről szerdára virradó éjszaka 
és munkájukat folytatták szerdán este is.

n köztársaságiak tovább folytatják a védelmet
Miaja tábornok szerdán este Madridba ér­

kezett Manuel Mat all ana tábornok, a közép­
spanyol haderők parancsnokának társaságá­
ban. Miaja hosszú megbeszélést folytatott 
Escado tábornokkal, akivel megtárgyalta a 
köztársasági Spanyolország védelmére vo­
natkozó összes kérdéseket. Modesto ezredest 
tábornokká léptették elő. Az uj tábornok 
mindössze 31 éves.

Petain marsall a francia követ
Bilbao, március 2. (Rador). A nemzetiek 

hivatalos közleménye szerint repülőik bom­
bázták Gandia, Cartagena és Valencia kikö­
tőit és megrongáltak egy köztársasági tor­
pedórombolót. A többi fronton csend van.

Franco tábornok szerdán este fogadta a 
német, olasz és japán nagyköveteket, akik­
kel a kommunistaellenes egyezményhez való 
csatlakozás ügyében tárgyalt.

Párizs, március 2. Petain marsallt Fran­
ciaország burgosi követévé nevezték ki.

Petain marsall burgosi francia követté 
való kinevezését Franco meleg helyesléssel 
fogadta, amit azzal magyaráznak, hogy 
Franco tábornok örömmel látja Petain mar­
sallt Burgosban, akivel alkalma volt együtt 
működni a marokkói riffkabil harcok idején.

A nemzeti spanyol kormány értesítette az

és magát a kisebbségi gondolatot a háború 
alatt és közvetlen a háború után a legerő­
teljesebben éppen a zsidók képviselték es 
tették népszerűvé. Magának a kisebbségi 
konferenciának, mindaddig, mig annak egy­
ségét a hitlerizmus uralomrakerülése romba 
nem döntötte, legmarkánsabb csoportjai a 
különböző keleteurópai országok zsidó del - 
gációi voltak és Motzkin, a kisebbségi kon­
ferencia egyik alelnöke, a zsidó kisebbségi 
jogok mellett a® általános kisebbségi kér­
désnek is egyik legkitűnőbb teoretikusa es 
gyakorlati politikusa volt. Mi indokolna hat, 
hogy az erdélyi magyar delegátus elvitatna

angol kormányt arról, hogy elfogadja Sir 
Robert Hodgzonnak burgosi angol követté 
való kinevezését.

Amerika is e!is: 
kormányát $

rcius' 2.

»meri Franco

Washington, március “2. Roosevelt köztár­
sasági elnök szombktsh tárgyalni fog a kor­
mány tagjaival és a/baderö vezetőivel Franco 
kormányának elismertéről. Kiszivárgott hí­
rek szerint az Ijígyesmj; Államok megfelelő 
garanciák elitében hajlandók elismerni 
Franco tábornokot.
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most a kisebbségi jogokat a romániai zsidó­
ságtól, s hozzá nem abban a régi, lejárt ér­
telemből, hogy a zsidók azért nem kisebb­
ségek, mert teljes joga polgárok és igy vagy 
az uralkodó többséghez, vagy valamelyik 
más nemzeti kisebbséghez tartoznak, hanem 
abban az uj értelemben, amely a zsidókat, 
mint külön csoportot, de nem mint egyenlő 
jogokkal rendelkező népkisebbséget tekinti.

Mindenesetre szükséges volna megtudnunk, 
hogyan vélekedik erről a felszólalásról és 
általában a Genfiben szőnyegre dobott prob­
lémáról a romániai magyarság hivatalos kép­
viselete, a magyar népközqsség.

VILÁG TŰKÉII

Sz ir terroristák
Az ir szélsőségesek, akik Angliában- soro­

zatos bombamerényieteket követtek el a tel­
jesen független ir köztársaság gondolatáért, 
évszázados titkos szervezeti hagyományokra 
tekintenek vissza. A titkos politikai szerve­
zetek döntő szerepet játszottak, valahány­
szor Írországot ismételten vérfolyam árasz­
totta el, polgárháborúk, felkelések, minden- 
Itinek mindenki elleni terrorja, elnyomatás 
és határtalan kizsákmányolás nyomták iá 
bélyegüket a nép életére. Midőn I. Károly 
király idején a proskribált katolikusok össze­
fogtak, a bevándorolt telepes protestánsok­
kal szembeni védekező harcuk a „defenders“^ 
re támaszkodott, akiknek vezetője á legen* 
dás Rory O’Moore, a törhetetlen forradalmár 
típusa, a spanyol „Gardunában“ tanulta 
meg a földalatti technikát. Ez a szervezet 
amely Katolikus Ferdinand alatt a zsidók és 
mórok ellen dühöngöss Spanyolországban, a 
„jdőfen^erf-nek mintaképe lct|. 1641-ben a 
defendedek felkelést rendeztek, amely bor­
zalmas protestáns-mészárlássá fajult. Nyolc 
évvel később Oliver Cromwell egy példátlan 
bosszúhadjárat során leverte a felkelő pa­
rasztokat és bérlőket. A droghedaa döntő 
csata után négyezer férfit, sok nőt és gyer­
meket mészároltak le, az életben maradot­
takat pedig kíméletlen gazdasági irtópoliti­
kával pusztították. Az igazi ir nacionalisták 
a mai napig sem tudták ezt elfelejteni.
, JDroghedában úgy beszélnek Cronwell mé­
szárlásáról, mintha mostanában, alig nyolc 
nappal ezelőtt történt volna“ — Írja Ír­
ország oől a helyzet egyik ismerője.

Amikor azután a protestánsok csaimem. 
egy évszázadon át kezükben tartották a 
gyeplőt,, számos titkos szövetségben szerve­
ződött meg az ellenállás. Ezt elsősorban az 
angoloknak és írekre nézve katasztrofális 
gazdasági politikája váltotta ki, fokozta az 
éhínség, az Amerikába való tömeges kiván­
dorlás és olyan állapotok, amelyek inkább 
rabszolgaságra emlékeztetitek. Elbocsátott 
bérlők megszervezték a „Whiteboys“ szö­
vetségét, akik fehér ingbe öltözve, éjjeli ki­
rándulásokon felgyújtották az uradalmakat. 
Ez a társaság egy időn át olyan terrort fej­
tett ki, hogy 1762-ben külön törvényt kel­
lett hozni ellenük. Ez a törvény azonban 
nem segített. 1775-ben a Whiteboysok, akik 
,,Levellers“-nek is nevezték magukat, nem­
zeti veszedelemmé váltak. Annál is inkább, 
minthogy időközben számos hasonló tendert- 
liáju mellékszervezet is alakult. Minthogy az 
angol nagybirtokosok nyomása nemcsak a 
katolikus, hanem a protestáns bérlőkre is 
ránehezedett, ezek is terrorista alakulatokat 
szerveztek, (mint például az „Oakboys“. 
Ezek éjjeli expedícióik során tölgyfaágat vi­
seltek sapkájukon. A protestáns titkos szer­
vezetek között szerepelt az Ulsterben ala­
kult „Peep-of-Day Boys“, amelyből később 
az „Orangemen“ szervezet alakult ki.

A francia forradalom ideje alatt már az 
„United Irishmen“ dolgozott, amelyben pro­
testáns és katolikus Írek együtt dolgoztak a 
„Zöld sziget“ függetlenségének kiharcolásá­
ért. A szövetség titkos körökre oszlott, ame­
lyeknek élén öttagú vezetőség állt. E vezetö- 
kat csak a körök vezetői ismerték. Nem­
sokkal ezután az ugyancsak titkosan meg­
szervezett Orangemen felvette a harcot az 
United Irishmen ellen. A felkelés, amelyet 
ezek 1797—1798-ban francia segítséggel 
szerveztek meg, megbukott. Az United 
Irishmen-ek eltűntek. Helyükbe más titkos 
társaságok léptek, amelyek ismét a vallási 
momentumot hangsúlyozták ki és fanatikus 
katolikusok voltak. Egyike ezeknek a „St. 
Patrik s Boys“ nagy határozottsággal har­
colt Írországnak Angliától való elszakitásá- 
ért. A szervezet páholyokra omlott, ame­
lyeknek legfeljebb 40 tagja lehetett. A pá­
holy „mestere“ abszolút hatalmat gyakorolt 
három alvezető felett, akik viszont a páholy 
12—12 tagjának irányításáért feleltek.

Egyetlen év folyamán a St. Patrick s Boya 
198 gyilkosságát jegyezték fel. De versenyre 
keltek velük más titkos szövetségek is a 
Véres terrorban, a tized eileai harcban, ame­
lyet az ir katolikusok anglikán papoknak 

1 kelteti, hogy fizessenek és az elviselhetetlen
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arenda ellen. Midőn 1829-ben Dániel O’Con- 
.aell az angol parlamentben keresztülvitte a 
katolikusok emancipációját, a titkos szerve- 
vezetek tevékenységében átmeneti szünet 
állt be. 1846-ban lángolt fel ismét, midőn az 
3r burgonyatermés megsemmisült és borzal­
mas éhínség keletkezett, amelynek legfonto­
sabb következménye az írek Amerikába való 
tömeges kivándorlása volt. A titkos am»ol- 
eilenes tevékenység központja az Egyesült 
Államokba helyeződött át. Itt az eredetile» 
Párizsban alapított IRB (Irish Republican 
Brotherhood) terjedt el a leginkább. Ez a 
szervezet mind a mai napig hajtóereje ma- 
ra-u a radikális ir emancipációs törekvések­
nek. az IRB soraiból alakult ki az IRA 
< rush Republican Army), amelynek bombái 
robbannak most Angliában. Az IRB röviddel 
megalakulása után, több mint egynegyed- 
millió elszánt aktivistát foglalt magában. A 
-agok na8y száma ellenére is különös súlyt 
helyezett arra, hogy a szervezet összeesküvő 
alapon álljon. Csak a vezetők tudták, hogy 
ki tartja kezében a legfőbb irányítást. A 
tömegnek fogalma sem volt arról, hogy ki 
' ‘ -ti dket:- Eskü kötötte az újonnan felvett 
tagokat a „független és demokratikus" ir 
köztársasághoz, úgy ahogy az „szivünkben 
már fel van építve". Az IRB jelentős pénz­
források felett rendelkezett, amelyeket föle» 
fegyvervásárlásra fordítottak.

Port~Saídbanf
első ■ segély- 

v. . , állomásán
€meí emí^fans^kal egy hajón, amely partot keres a menekülteknek

Port-Said, február. Követelték jogaikat. Az élethez és az angol
A sötét éjszakában úszó tengerjárón egyre 

nyugtalanabb a hangulat, ahogy közeledünk 
az egyiptomi kikötőhöz. Egy-két napja jelent- 
kezesre hívták fel a hajó menekült utasait 
es közölték velük, hogy Port-Saidban ne 

g^a. addig a hajót, amíg a fedélzetre 
nem jön a port-saidi zsidó segélybizottság. 
A hangulat hát igen reménytelen, mindenki 
angoi fontokról álmodik, mindenki, mondom, 
me jóformán az utasok legnagyobb része 
menekült. Birodalmi német, osztrák és cseh­
szlovákiai zsidó menekültek. Szószólójuk 
most egy bizottság, amely főként fiatalem­
berekből áll, úgy választották, bízva abban, 
hogy a fiatalság nem hagyja a maga jogait!

Kelet kapuja feltárul a menekül­
tek előtt

Az ir történelem egyik leghirhedtebb vér- 
tette a dublini Phönix parkban elkövetett 
gyilkosság (1882) nem az IRB müve volt. 
A merényletet, amelynek során Lord Fre- 
tierik Covendisch, Írország miniszterét és 
Thomas Burkla alminisztert meggyilkolták, 
egy másik titkos szervezet, a „InvincibJes" 
követte el, amelyet egy P. I. Tynan nevű 
tiszt alapított. Neve még a legközvetlenebb 
barátok számára is ismeretlen volt; a szö­
vetségben egyszerűen „1. számnak" hívták. 
Tynan-nek kitűnő összeköttetései voltak an­
gol körökben és senkisem sejtette róla hogy 
szenvedélyes ir nacionalista. A gyilkossá? 
után a rendőrség 10.000 font jutalmat tü- 
zött ki annak, aki a tettesről információkkal 
szolgál. Ez a jutalom a beavatottak egyikét 
sem tette árulóvá. Később, midőn a rend­
őrség 13 letartóztatást eszközölt, az egyik 
megtörte a hallgatást és koronatanúnak je­
lentkezett. Néhány hónappal később meg. 
gyilkolták. 6

Az IRB röviddel a világháború előtt halla­
tott ismét magáról. Midőn 1912-ben az 
Asquith-kormány javaslatai Sir Eduard 
Carson „Ulster önkénteseinek" ellenállásába 
ütköztek és Dél-Irországban felállították az 
„Irish Wolunters“ szervezetet. Mig egyrész­
ről a Fanny nevű gőzös Larneben 35.000 
német és osztrák Mauser- és Manlicher-pus- 
kát és csaknem hárommillió tödtényt tett 
partra Carson „hadserege" számára, addig 
egy Ruanból jövő hajó, a White Yacht, az 
ir önkéntesek számára szántott fegyvert 
Ezek a fegyverek szolgáltatták az alapját az 
Irisch Republican Army felszerelésének, 
amely 1916 husvét vasárnapján szerencsét­
len támadást vezette Anglia ellen és a világ­
háború után az ár köztársaság ellen irányí­
totta a terrorista harcot. Az IRA-val külön 
angol titkosrendőrséget állítottak szembe- 
Könyörtelen harc indult meg, terror és ellen­
terror, merényletek és represszáliák, rombo­
lások és véres erőszak. Midőn Corkban „a 
köztársaság hajt katonája felakasztották, 
ugyanazon városban ugyanazon este hat an-

löttek le- A statisztika egyedül 
-ban 230 halott és 370 sebesült rendőrt 

es katonát jegyzett fel.

Midőn 1921 december 6-án éjjel az angol 
kormány és az ir vezetők aláírták a meg- 
áüapodást, amely az ir szabad állam létesí­
tését ^ mondja ki, testvérháboru indult meg 
Írországban a szabad állam hívői és a De 
Valera vezetése alatt álló köztársaságiak 
között. A „hadsereg" kettészakadt. A fegy­
vereket hasonló kérlelhetetlen dühvei és ke­
gyetlenséggel fordították egymás ellen, mint 
amellyel az angolok ellen harcoltak.

De Valerát legyőzték, az IRA szétszéledt. 
1932-ben azonban De Valera ismét visszasze­
rezte politikai hatalmát, amelyet azóta nem 
is adott ki kezéből. Írországnak Angliával 
szembeni függetlensége azóta jelentős mér­
tékben haladt előre. Az ir köztársaság álma 
azonban még mindig él sokak lelkében A 
szélsőségesek számára kevés az, amit eddig 
férték. Ezért mozgolódnak ismét, miután 14 
even at viszonylagos csend volt a titkos 
szervezetek körül. Az IRA-vezetők főle» 
fiatalemberek. „Generálisuk" Sean Russe? 
ata annak idején a végsőkig harcolt De 

al era oldalán. Most azonban De Valera 
Írország miniszterelnöke, kénytelen volt az 
-tRA-t törvényen kívül helyezni.

összeütközött két japán tengeralattjáró. 
jelfntik: HivataI°san közük, hogv 

«r,^?arL..két tengeralattjáró ösaze- 
m.aztftt. Kilenc tiszt és 72 katona meghalt.

A tömeg, amelyet képviselnek, bizony 
megtört és meghajszolt pária-sereg. Leg­
alább nyolcvan százalékuk internált volt. 
Most hát egészen mindegy nekik, hogy hova 
mennek.^ Nyolcvan embernek a hajón nincs 
egy fillérje sem, a szó szoros értelmében 
egy megveszkedett krajcárjuk sincs és igy 
mennek egy ismeretlen és uj élet felé. Ért­
hető hát, ha izgatottan várják a port-saidi 
zsidó komitét. A fontot hol márkára, hol lí­
rára számítják át, hogy kiélvezzék a valuták 
királyának gazdagító erejét. Hogy is ne csi­
nálnák ők, a szegény nincstelenek ezt, mi­
kor a gazdag olasz hajóstársaság, a hófehér 
uszócsodák gazdája is ahol csak lehet a lírát 
átszámítja fontra és a gyanútlan utassal 
angol pénznemben igyekszik kifizettetni fo­
gyasztási számláit. Amikor felcsillanak a tá­
volban Port-Said villanylámpái, az emigrán­
sok százai hívogató és integető fényeket lát­
nak. A Kelet most nyitja ki előttük kapuját.

Két bizottság érkezik a hajóra
A hajó megáll a szabad tengeren és a ha­

jóra két bizottság érkezik. Egy csokoládé- 
barna rendőrbizottság, piros fezzel a fejeken, 
ez az «egyiptomi határbiztositó szolgálat, 
aztán jön a port-saidi zsidó delegáció, kávé­
barna árnyalatban, fez nélkül, európai ru­
hákban. őseik spanyol zsidók lehettek, de 
ok még szerencsére idejében visszajöttek 
oda, ahonnét azokat kivezették. Most segí­
teni akarnak üldözött testvéreiken. Az első 
osztály ^ pazar, perzsaszönyeges, hatalmas 
társalgójában találkozik a két zsidó bizott­
ság, az egyiptomiaké és a hazátlanoké.

A rendőrbizottságot ez az ügy nem ér­
dekli. Leülnek körbe, mintha kerekasztal- 
konferenciát akarnának tartani. Megkezdik 
ellenőrző munkájukat. Az utasok listájával 
úgyszólván percek alatt végeznek. Már mi­
kor jöttek, tudták mit akarnak. Egy német 
útlevéllel utazó házaspárt keresnek, és a há­
zaspár csakugyan a hajón van, pillanatok 
alatt ott áll a bizottság előtt egy hamburgi 
orvos és a felesége. Ekkor közük velük" 
hogy letartóztatják őket, nemzetközi körözés 
alapján. A letartóztatás a hajón óriási kon- 
sternációt kelt, ismerik sokan a férfit és az 
asszonyt, a férfi jónevü orvos, a felesége 
pedig énekesnő volt Hamburgban. Hogy le­
hetnének hát ezek nemzetközi szélhámosok? 
Mert a vád ez. Most vagy egy órán keresz­
tül folyik a kihallgatásuk. Személyi adatuk 
mindenben megegyezik a körözőlevél adatai­
val. A helyzet már menthetetlennek tűnik 
mikor valamelyik aktából előkerülnek a kö­
rözöttek fényképei. A letartóztatottak egy­
általán nem hasonlítanak a fényképekre. Ezt 
kétségét kizáróan meg lehet állapítani. Es 
most mutatkozik meg az egyiptomi rendőr­
ség hallatlan toleránciája. A bizottság nem 
azt mondta, hogy ja, ez igaz, a dologban 
van valami, ami amellett szól, hogy ez a két 
ember ártatlan, de viszont mégis az adatok 
egyeznek és igy természetesen az ügyet ki 
kell vizsgálni, tehát az utasokat Ieszáüitják 
a hajóról. Hanem ama elv alapján, hogy ki- 
kabb egy bűnös szabaduljon, semmint egy 
ártatlan bűnhődjék, a letartóztatás! határo­
zatot azonnal megsemmisítették és a. ké* 
utast udvarias bocsánatkérések közepeit» 
szabadonengedték. Ki is derült, hogy valóban 
ártatlanok. Egy nótórius szélhámos kiváltot­
ta valahogyan a hamburgi házaspár szemé- 
yi okmányait, ezek alapján megszerezte 

magának és feleségének az útlevelet és most 
1 yképpen utazik a világban. Szegény ham­
burgi orvos most úgy indul a vilígba, hogy
bizottsági’ megint ho1 fogadJ‘a egy rendőri

Miközben ez a rendőri ügy tartott, a hajó 
belavirozott a port-saidi kikötőbe. Az egS 
tömi és az emigráns bizottság is végzetfS- 
alatt egymással. A porosz fiatalok igazán 
akkurátusán védték a kivándorlók érdjeit

fontokhoz.

„Nincs életterületünk" — mondotta az 
egyik kategorikusan, — „kénytelenek va­
gyunk önöktől elkérni azt, amit összegyűj­
töttek." A csöndes egyiptomiak összenéztek, 
előbb zavartan mosolyogtak, majd elkomo- 
rodva a fejüket rázták. „Kérem", — mondta 
a legtekintélyesebb, — „mi segíteni akarunk 
magukon, mért követelnek? igaz, mi össze­
gyűjtöttünk nagyjában húszezer fontot, de 
hogyan osszuk szét maguk közt, mikor még 
sok hajó jön a maguk hajója után. Nincs 
a hajón talán ennivalójuk, vagy fekhelyük' 
Igen, akiknek nincs semmi bordgeldjük 
azoknak adunk valamit. Luxusköltekezésré 
mi nem adhatunk, a pénz, amit gyűjtöttünk, 
majd Sanghajba megy. ott kerül szétosz­
tásra, ahol a bizottságnak áttekintése van a 
kivándorlóit tömegek fölött. Mi sajnos, még 
csak felvilágosítást sem adhatunk az önök 
jövőjére vonatkozólag. Sanghajban minden 
kiderül. ^ Ellenben, akiknek nincs elegendő 
f^a?€mUJÖk’ azok ruhaneműt kaphatnak 
tőlünk. Kérjük, közöljék társaikkal, hogy a 
segélybízottsag minden arra rászorulónak ad 
ruhákat port-saidi helyiségében."

Hatalmas termetű német zsidók 
és kicsire nőtt egyiptomi zsidók 
ruhatára

Az emigráns bizottság kedvetlenül távo­
zott es a hajón pillanatok alatt szétfoszlottak 
a fontokról szőtt álmok, az emberek leverten 
állongáltak a korlátoknál és más Port-Said 
sem érdekelte őket. Pedig a kép, amely a 
hajót fogadta, elég élénk volt, ha távolról 
sem közelítette meg az utleiróknak a keleti 
zsibongasról és lármáról Írott jelentéseit. A
mIL K ugyan llbcgett tura<”yi
bárka, a benszülött csolnakok között azon- 
an leginkább a motorosok uralkodtak 

transparenseikkel jelezvén, hogy honnan va­
lók. De még ezekre sem volt szükség, mert 
ponton-hidon jutottunk szárazra, ahol körül­
vettek ugyan bennünket a benszülöttek, de
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csöppet sem voltak tolakodók, sőt mondhai 
tóm, sehol sincsenek oly kedvesen mosolygl 
uccri -r ok, mint a port-saidi rakpartig 
Nem . . m, hogy túlzók, ha azt mondorj 
a hd.„ csaknem valamennyi utasa eli$S 
dúlt a segéiybizottság elosztó helyiségei felé ": 
nyilván ama megfontolás alapján, hogy por. 
Said közel van, Sanghaj pedig messze és am 
biztos, az biztos. A néhány napos ut alat1^ 
valamennyire megismertem a hajó utasainak 
ruhatárát és meg kell állapítanom, hogy igejf 
rendesen öltözködnek és felszerelésük' mű I 
denben kielégítő. Egy uj amerikai mondás r 
szerint különben is a világ legjobban öltő!» 
zött koldusa a német emigráns. Kispolgároi# 
és polgárok hajója ez, nem a ruhájuk, ha ü 
nem az arcuk árulja el az átélt idők nyol 
mait. Most várakozásteljesen néznek uj ruj: 
hák elé. Elhagyjuk a szépen kivilágitotjf 
rakpartot, az elegáns üzletek sorát és kés! f 
kény uccába kanyarodunk. Egy szegényt ? 
ház sötét lépcsőházába lépünk be, ahol egyll 
csomó egyiptomi zsidó bánatos, fekete szem- 
mel nézi az érkezőket. Még jó, hogy sötét! 
van, mert hogy is magyarázhatná meg az 
ember ezeknek a jótékony lelkeknek, hogy 
azért, mert jó ruhában jönnek a szerencsét­
lenek, szükségük van még többre, hiszen ru­
hákon kívül jóformán nincs is egyebük. B- 
magyarázatot amúgy se vár senki. Itt min. 
denki, aki kér, kaphat azt, ami van. FeutS 
három irodaszoba, készséges egyiptomiakkal 
akik nem kérdezik senkitől, hogy fél-, Vae\ 
negyedárja-e, kitért-e, vagy még mindég 
zsidó, azt úgyis tudják róluk, hogy emigráns- 
sok és ez elég. Tág szívvel és bőkezűen rak­
ják mindenki elé, azt ami van, ruhát, cipőt 
fehérneműt. De jaj, csupa viselt holmi, ig2z 
minden tisztára mosott állapotban, megfő]- S 
tozva, kivasalva, de az európaiak meghök- 
kenve, riadozva, sértődötten, majd lázadozva

Pfl

Közben betérek a port-saidi nagy áruház­
ba hogy megvegyem az obiigát parafasisa­
kot, a topit. a párizsi Lafayettel vetekszik 
ez az uzlethaz, amelynek Egyiptom minden 
nagy városában van áruháza. A tulajdonos­
ról azt beszélik, hogy rengeteget tesz a zsi­
dó menekültekért. Egy kreolbőrü, alacsony 
úriember jón elénk és nagy udvariassággal 
kalauzol a különböző osztályokra. Mint ki­
derül ö az üzletvezető. Megkérdeztem tőle- 

— Ez angol áruház?,
7 N,em’ kérem> — feleli a világ legtermé­

szetesebb hangján, — zsidó üzleti
tovább^ Ön mÍlyen nmZetÍSég? - Aggatom 

— Zsidó.
-- De nemzetiség szerint mi?
— Spanyolzsidó.

Es az alkalmazottai?
ar7 3^m^'enféIe’ francia, görög, angol, kínai, 
aiab, amilyet csak akar.

Most éppen egy görög szolgál ki, akinél 
selyemmgek iránt érdeklődöm.
lanui. H°Va utazUc? — kérdezi tőlem várat-

— Ceylonba, — felelem,
-7 „Akkor ne itt vegye, — feleü nagy meg­
lepetésemre, - ott százszor olcsóbb, ftt vám 
van a japán selyemre, ott nincs.
sárt kafá7zeIlem eme megnyilatkozá-

szinte elszégyeltem magam az európai 
kereskedők helyett. Es mikor bucsuzásul az 
üzletvezető még egy csésze egyiptomi feke-
tolL1S melfí1VOtt’ Iegszivesebben ideküldtem 
volna iskolába az összes nyugati kereskedö- 
ket Tgaz, elfelejtettem mondani, ebben az 
üzletben szabott árak vannak, de nem hin­
nem, hogy a feketét bekalkulálták az árakba.

Egy megható emlék
Port-Saidból egészen furcsa és megható 

emleklcel távoztunk. Feleségemmel sietíe ci­
peltük az áruházi csomagokat a hajó felé 
mikor a kikötőnél a sötétben egy fiatal ben-
SímwT3 !épett meUénk és egyiptomi kar­
kötőket és láncokat kínált megvételre
...7 Nmcs„ Pénzünk, mondjuk, hogy kitér­
jünk a további unszolások elől.

arcakrö»fíte csomagjainkra esett és
ÍOXl .7sszatukrözte azt a gondolatát, 

hogy a komité segélybatyuját cipeljük.
Nem pénzért adom maguknak. Magam

eLléS^M 7ber vagyok- Vigyenek valami
rinc n!s Mr elm<?nnek a messze világba, nincs pénzük, nincs munkájuk. De azért

Keleti „kufárszellem“

kezdik ide-oda húzogatni Afrika zsidó ura- 
ságainak levetett darabjait. Kinos pillanatok 
Heves német dühkitörések és még az a sze­
rencse, hogy az egyiptomiak az elégedetlen­
ség okát a ruhadarabok méreteinek tulajdo­
nítják, mert jóformán minden kicsi a hatal- 
mastermetü németeknek. Az egyiptomi zsi­
dók zavartan és mentegetőzve mosolyognak 
és arcuk kifejezi azt a szándékukat, hogy 
ók szívesen nagyobbra nőnének és a jövőben 
mindenképpen azon is lesznek, csakhogy elég 
nagy ruhákat adhassanak át üldözött testvé­
reiknek. A németek elreménytelenedve és 
VW WtWww mégis összekapkodják 
az elébuk rakott holmit és óriási bátyúkká? 
mdulnak el a rakpart felé.

majd lesz egyszer. Most nincs. Most viave- 
nek csak emléket magukkal.

Nagyon nehéz volt elutasítani ezt a keres­
kedői ajánlatot. Egészen meghatődottan 
mondtuk;

7 Köszönjük. De maga szegény ember 
adja el az áruját és ne ajándékozza el.

köszönnek, — mondta valóságga- 
haragosan, — mikor nem fogadnak el sem­
mit. Vigyenek el valami emléket!

Nem fogadjuk el. Mi ezt nem tudjuK 
viszonozni. Emlékül el visszük a jószándékát

Hosszan, szótlanul és szemrehányóan né­
zett ránk aztán eltűnt az egyiptomi éjsza­
kában. Mikor már elment, azon tűnődtem 
nem ez volt-e a legravaszabb kalmár vala­
mennyi között. Talán arra számított, hogy 
ha elfogadunk valamit, mégis csak viszonoz­
zuk egy uraságoktól levetett kabáttal. Hiába, 
ilyenek vagyunk mi európaiak, nem tudunk 
élni gyanakvás nélkül. Bocsássa meg az 
arab árus a rosszhiszeműségünket.

,..^..,ha:|ón a dohányzóban vágni lehetett a 
üstöt, mikor fölértünk. A németek dúskál­

tak az egyiptomi cigarettában. Az áruház 
uldte. így kívánt nekik szerencsés utat. 

Csak két menekült cigarettacsomagja ma- 
radt gazdátlan. Mint kiderült, ezek titokban

1uUeVeIÜket (a nagy j betűvel 
együtt) nekivágnak a sivatagnak és vissza­
térnek Egyiptomból Izráel földjére, Palesz­
tinába. Reméljük, visszafelé ez az ut nem 
tart negyven esztendeig.

 Újvári László.
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Pályázat
má,íal?VI m’" orth°dox hitközség két
bériét j°gára folyő május l re két 

. i keres. Csakis szakemberek pályázhaí-
jíii’ . saját személyükre móló iparenge- 
sziik<aAo-öS eg?éb’ szakmájuk gyakorlásához 
zatnk- fJ3 iratokkal rendelkeznek. A pályá- 
^^nyújtásának utolsó határnapja már-

óser hentesárugyártók — kik megfelelő 
' ggel rendelkeznek — előnyben része- 

suinek. a többi feltételek hitközségünk iro- 
oajűban személyesen, ennek akadályozás 

n posta utján is beszerezhetők dm: 
Comunitaffea Israelite, orthodoxy Autonoma 
dm Brasov, Str. Castelului 62
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idők, sőt mondha- 
kedvesen mosolygó 
•rt-saidi rakparton/ 

ka azt mondom, 
ennyi utasa elin­
tő helyiségei felé, 

Úapján, hogy Porti 
dig messze és ami 
ty napos ut alatt 

a hajó utasainak 
itanom, hogy igen 
elszerelésük min- 
amerikai mondás 

g legjobban öltö- 
ráns. Kispolgárok 
a a ruhájuk, ha­

átélt idők nyo- 
;n néznek uj ru-
pen kivilágított
íek sorát és kes- 

Egy szegényes 
ink be. ahol egy 
dós. fekete szem­
ig jő, hogy" sötét
azhatná meg az 
lelkeknek, hogy 

jnek a szerencsét- 
:öbbre, hiszen ru­

ts egyebük. De 
|r senki. Itt min- 

ami van. Fent
egyiptomiakkal,
hogy fél-, vagy 

■SY még mindég 
’» hogy emigrán*- 

l«ís bőkezűen rak- 
ar„ ruhát, cipőt, 
dselt holmi, igaz 
pótban, megfol- 
őpaiak meghök- 
majd lázadozva 
rika zsidó ura­
mos pillanatok 
még az a sze- 
az elégedetlen- 

•eteinek tulajdo­
ni kicsi a hatal- 

egyiptomi zsi- 
e mosolyognak 

idékukat, hogy 
|ek és a jövőben 

csakhogy elég 
üldözött testvé- 

lénytelenedve és 
összekapkodják, 

óriási batyukkal

les. Most vigye-

mi ezt a keres- 
meghatódottará

szegény ember, 
§kozza el. 
ídta valósággal 
vadnak el Bem­
eket ?

jzt nem tudjuk 
a jószándékát 

nrehányóan né- 
yiptomi éjsza- 
zon tűnődtem 
kalmár vala- 

imitott, hogy 
csak viszonoz- • 

jtabáttal. Hiába 
nem tudunk 

t sássa meg az 
jnket.

|gni lehetett a 
imetek dúskál- 
in. Az áruház 
erencsés utat. 
[csomagja ma­
ezek titokban, 

Úgy J betűvel 
pAk és vissza­
ad jére, Palesz- 
ez az ut nem

Jjvári László,

u község két
ájrss 1-re két 

pályázhat- 
ilő iparenge- 

" [Óriásához 
ek. a pályá- 

tapja rr.ár-

megfelelö 
Ínyben része- 
ezségtink iro~ 
akadályozása 
íetők. Gtm 
N Autonom a
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A londoni konferencia leg 
válságosabb napja

Hegyan fogadták a londoni zsidó delegátusok és a palesztinal zsidó közvélemény
az angol kormány? javaslatait

London., februán 27-én.
Ez a hétfő levá'sá?(».)&-t nap.]: 3 lonooni 

Pálesztina-konferen mán a k. A zsidók szá­
mára talán a legsuiyosaob a Balfour-dek- 
laráció meghirdetése óta. Az angol kor 
mány ma meglepetésszerűen ui tervvel ál­
lott elő a Palesztina-kérdés megoldására 
és ezt a tervet közölte a zsdókkal és ara­
bokkal egyaránt.

A terv bombaként hatott. A zsidó dele­
gátusokat úgy érte, mint egy'váratlan, ke­
mény csapás. Nem voltak erre elkészülve, 
annál kevésbé, mivel Macdonald gyarmat- 
ügyi miniszter a konferencia első napjai­
ban határozottan kijelentette, hogy a Pa­
lesztinában létesítendő önálló állam kérdé­
sét elejtette a kormány és nem fog napi­
rendre kerülni. Ezt Ígérte Macdonald és 
ennek éles cáfolata az a terv, amit a kor­
mány ezen a hétfői napon közölt az arab 
és a zsidó delegátusokkal.

A terv ugyanis a mandátum feladását 
és Palesztinának önálló állammá való át­

alakítását irányozza elő, mely állam szer­
ződési kötelékben fog állani Angliával és 
biztosítékokat fog nyújtani Anglia és „a 
zsidó kisebbség“ érdekeinek védelmére. 
Palesztina átalakítása aránylag rövid, át­
meneti idő után történne meg, mely átme­
neti idő ősszel kezdődne. Ezt megelőzőleg, 
kerekasztalkonferenciáí tartanának, mely­
nek feladata volna meghatározni az állam- 
má-alakulás módozatait .az átmeneti időben 
és az államnak adandó alkotmány alapvo­
nalait. Az átmeneti időben az arabok és a 
zsidók az angolokkal osztanák meg a vég­
rehajtó hatalmat és a kormány tanácsadó 
testületéit.

Hogy milyen számarányban lesznek kép­
viselve a zsidók és az arabok a kormány­
ban és annak testületéiben, erre nézve 
semmilyen előterjesztést nem tett Macdo­
nald, amidőn az arab és a zsidó delegációk­
nak előterjesztette a kormány7 javaslatát. 
A bevándorlás és földvásárlás kéréseit 
sem érintette.

A zsidók elutasító válasza
A kormány megtette javaslatait — és a 

zsidók kategorikusan elutasították azt. Az 
elutasítás oly határozott formában történt, 
hogy londoni körökben nem tartják való­
színűnek, hogy e javaslat alapján folytat­
ni lehetne a tárgyalásokat.

A zsidó delegáció tagjai körében általá­
nos az a vélemény, hogy ennek a tervnek 
az életbeléptetése a zsidó nemzeti otthon 
felépítésére irányuló politikának a /égét 
jelentené, még pedig azért, mert ez .i terv 
kisebbségi sorsra akarja kényszeríteni a 
zsidókat Palesztinában.

A Mizrachi nem vess részt 
további tárgyalásokon

a

A cionista vezérkar már szombaton tu­
domást szerzett a kormány javaslatairól. 
Vasárnap délelőtt állandó permanenciában 
volt a Jewish Agency exekutivéja. este új­
ból összeült, hogy megszövegezze az angol 
javaslatra adandó zsidó választ Rab’ Meir 
Berlin, a Mizrachi világszervezet elnöke ki­
jelentette, hogy a Mizrachi nem vesz részt 
a kormánnyal való további tárgyalásokon, 
nemhagyja el azonban a konferencia zsidó 
bizottságát. Ezt a határozatot azért hozta 
a Mizrachi — mondotta Rav Berlin, mert 
az angol javaslatok ellentétben áll arak a 
mandátum szellemével és a Mizrachi már 
annakidején olyan értelmű határozatot ho­
zott, hogy csak a mandátum és a Balfour 
deklaráció alapján vesz részt a konferen­
cián.

Angol körökben azt mondják, hogy ha a 
zsidók és az arabok elfogadnák az angol 
tervet, úgy ezzel lehetőség teremtődne ar­
ra, hogy a palesztinai arabok, a zsidók és 
3-z angolok kerékasztalhoz üljenek. Angol 
körökben tudni vélik, hogy az arab álla- 

.rnok egyes delgátusai azt ajánlották a Pa­
lesztinái araboknak, hogy feltétel nélkül 
fogadják el az angol ajánlatot, mert ez a 
legmesszebbmenő javaslat, amit valaha is 
tett az araboknak a londoni kormány.

Ihn Szaud levele

Az arabok Ibn Szaud „varázslatos leve­
lének“ tulajdonítják a sikert. A paleszti­
nt arab lapok úgy tudják, hogy Ibn Szaud 
Chamberlainhez intézett levelében az arab 
tdlág támogatásáról biztosítja Angliát há- 
90ru esetén, mely biztosíték döntő hatással 
v°lt az angol kormányra. Londonban úgy 
áldják, hogy Fcysal herceg, Szaudi-Ará- | 
013 trónörököse napok óta tarsolyában j 
hordja apja levelét, amelyet azzal az uta- | 
sitással kapott, hogy akkor adja at a? an­

gol miniszterelnöknek, amikor úgy véli, 
hogy döntő fázisba jutott a konferencia.

A bankett

Hétfő délután, amikor a londoni lapok 
feltűnő helyen közölték, hogy az angol kor­
mány bankettre hívta meg a zsidó és az 
arab delegátusokat, a Cionista Szervezet 
londoni központjának egyik tisztviselője a 
következő nyilatkozatot adta a sajtó kép­
viselőinek:

„Az a hir, hogy az angol kormány füg­
getlen államot szándékszik létesíteni Pa­
lesztinában, ami voltaképpen arab állam 
volna zsidó kisebbséggel, mély felzúdulást 
és nyugtalanságot váltott ki a zsidó világ­
ban. Ilyen körülmények között a zsidó de­
legátusok úgy vélik, hogy a mai banketten 
való megjelenésük félreértésre adhatna 
okot, első sorban a zsidó nép részéről. A 
zsidó delegáció kénytelen elhárítani az an­
gol kormány meghívását.“

A Sunday Times hétfői számában Scru­
tator, a neves angol publicista a Paleszti­
na! zsidó ügy érdekében száll síkra. Hang­
súlyozza, hogy a zsidó követelések, amiket

a konferencián terjesztettek elő, mértékle­
tesek. A zsidók — írja Scrutator — elvben 
elfogadták a Peel-tervet, inig az arabok 
elutasítottak minden kompromisszumot. 
Ma, angolok, a mi öreg politikai tapaszta­
latainkkal jól tudjuk, hogy a zsidók segít­
ségére van szükség ahhoz, hogy Palesztina 
valaha is nagy és virágzó állam legyen.

Jzrael országában nem lesz gettó!“

A palesztinai zsidó közvéleményre vil­
lámcsapásként hatott a londoni hir, hogy 
az angol kormány fel akarja adni a Palesz- 
tina-mandátumot és önálló államot akar 
létesíteni, amelyben örök kisebbséget al­
kotnának a zsidók. A Vaad Leumi, a Zsidó 
Nemzeti Tanács a következő nyilatkozatot 
adta ki:

„A javaslat, amely a Balfour-deklaráció- 
ra támaszkodó mandátum feladását céloz- 
za, hogy azt egy önálló állammal helyet­
tesítse, mely államot arab többség kormá­
nyozná — aláássa a zsidó nemzeti otthont. 
A terv meg fog hiúsulni a jisuv és a zsidó 
nép zárt ellenállásán. A jisuv szembe fog 
szállni mindem olyan kísérlettéi, amcly ki­
sebbségi státuszt kényszerítene rá a zsi­
dókra. Izrael országában nem lesz gettó.“

A Vaad Leumi alelnöke, Elijahu Berlig- 
ne, a következőket mondotta a Zsidó Táv­
irati Iroda tudósítójának:

— Az, aki eladta Csehszlovákiát és Spa* 
nyolországot, most berniünket, zsidókat is 
el akar adni. Mi azonban nem fogunk en­
gedelmeskedni. Genfben és Hágában igaz­
ságot fogunk keresni.

Izrael Rokach telavivi főpolgármester 
eként nyilatkozott:

— Nem hiszek ebben a tervben. Csak 
egy zsidó államban hiszek.

A haifai zsidó hitközség táviratot inté­
zett Weizmann diáimhoz, mely szerint az 
egész jisuvot mélyen megrázta a londoni 
hir és az egész jisuv londoni reprezentán­
sai mögé sorakozik a kormány javaslata 
elleni harcban. '.

AngliQ v>eszedelm,es játékot üz
A héber lapok felhívják a zsidókat, hogy 

ne adják át magukat a kétségbeesésnek, 
mert nem London az a hely, ahol az utolsó 
szót mondják ki a zsidó sors fölött. Anglia 
veszedelmes játékot üz — írják a lapok, 
mert ez a terv a terror jutalma, ami csak 
arra alkalmas, hogy nemzeti lázadást szít­
son az angol birodalom más részeiben is.

A palesztinai arabok körében viszont 
nagy örömet keltett a londoni hir. A me­
cseteket fellobogózták. Jaffában, Haifában 
és Tibériásban tüntető felvonulások vol­
tak és a lapok „arab győzelemnek“ köny­
velik el a londoni jelentést.

Palesztinában már vasárnap tudomást 
szereztek a londoni tervről és amint Ro­
kach telavivi polgármester mondotta: „az 
arabok zsidó vérrel pecsételték meg örö­
müket.“ Vasárnap a haifai keleti pályaud­
var közelében bombát hajítottak egy zsidó 
teherautóra, amelynek két utasa életét 
vesztette, egy másik zsidót pedig a Hadar 
Hakarmel közelében lőttek le. Ez vasár­
nap történt, hétfőn pedig a haifai arab 
piacon robbant a bomba, amelynek 25 arab 
áldozata volt. ft. i.t

Vakok, akiket látókká operáltak
A szemész-professzorok tapasztalatai szériát azok, akik vaknak 
születtek, műtét után is csak nehezen „tanulják meg" a látást

Párizs, március 2. Dr. Henri Banquet,
a Tje Temps orvosi munkatársa a műtéttel 
látóvá tett vakokról érdekes cikket irt. El­
mondja, hogy az orvosi tudomány körülbe­
lül 40 ilyen esetet tart számon. Legutóbb 
egy 22 éves vak angol lányt operáltak meg 
és adták vissza látását.

Az ember azt hinné, hogy a vak, aki 
egyszerre látni kezd, szinte ujjong az öröm 
tői. A tapasztalat azonban azt mutatja, 
hogy csak azok örülnek a látásnak, kik 
nem vakon születtek, hanem már láttak, 
látásukat elvesztették és újra visszanyer­
ték. A született vakok azonban szinte fáj-

AZ UJ KELET
paletzIiRaí utazási és infoimáeiós 

osztálya mcigieezdte mOkSdéséf
A Palesztináról elterjedt ellentmondó hírek, a viszatérők és rosszhiszemüek híresz­

telései szükségessé teszik, hogy az erdélyi zsidóságnak Palesztinával való kapcsolatai 
kimélyüljenek és álanöó jellegűek maradjanak. Az Uj Kelet jó szolgálatot kíván tenni 
olvasóinak, amikor egyébként is állandósított és kifogástalan palesztinai hírszolgálata 
mellett az olvasó személyes érdekeit is szolgáló információs szolgálatot létesít. Ecélból 
az Uj Kelet kiadóhivatala megállapodott a „HAMADRICH“ információs irodával (Tel- 
Aviv), mely dr Kochavi (dr S. Stem, a Zsidó Párt volt főtitkára) vezetése mellett minta­
szerű információs és tájékoztatási tevékenységet végez.

A „Hamadrich“ irodába az Uj Kelet részéről palesztinai szerkesztőnket, Barzilay 
Istvánt delegáltuk, aki közel másfél évtizedes erdélyi zsidó újságírói tevékenysége idején 
megismerte az erdélyi zsidóság éetét, szándékait és a dolgok iránti beállítottságát és 
anyanyelvükön válaszol az érdeklődő erdélyiek leveleire.

Az Uj Kelet palesztinai Információs és utazási osztálya a Hamadrich irodával való 
megállapodása révén az érdeklődő rendelkezésére bocsátja elsőrendű összeköttetéseit az 
élet minden ágában. Kereskedelmi kamarák, statisztikai hivatalok, hitelintézetek és ban­
kok, biztosítótársaságok, utazási és szállítási irodák, felsőbbfoku iskolák és mindennemű 
tanintézetek, szanatóriumok, ipari és kereskedelmi szervezetek stb. utján elnyerhető 
összes felvilágosításokat^ pénzbefektetésekre és vásárlásokra vonatkozó felvilágosításokat 
bocsát az érdeklődő rendelkezésére.

Vállaljuk továbbá Tel-Avivban, Hajfán és Jeruzsálemben ingatlanok kezelését, vala­
mint az ország minden pontján ültetvények adminisztrálását.

Az információra vonatkozó kéréseket kiadóhivatalunk továbbítja a Hamadrich irodá­
hoz. Egy egyszerű információ illetéke 100 (száz) lej, amelyet kérjük a kiadóhivatalnak 
a levéllel egyidűfben beküldeni,

dalmasan eltorzult arccal, védekező moz­
dulattal merednek az előttük megnyilvá­
nuló szín- és formavilágra.

A megoperált vaik eleinte valójában, nem 
is lát, bár szeme felfogja a látási ingere­
ket. A szó szoros értelmében, véve meg kell 
tanulnia látni. És ez a tanulás a megope- 
-ált vakok esetében különösen nehéz,

Minél fiatalabb korban történik a mű­
tét, annál több a remény arra, hogy a meg­
operált vak élni is tud most ép szemeivel. 
De míg az egészen fiatal gyermekek is ne­
hezen tanulják meg a látást, a cikk szerző­
je pontos megfigyeléseket végzett egy 
nyolc éves francia fiun, akinek mindkét 
szeméről hályogot távolított el. A gyer­
mek született vak volt. Hosszú ideig tar­
tott, amíg a színeket meg tudta különböz­
tetni. Rendszerint ez az első állomás. Et­
től fogva bármit mutattak neki, az csak 
szint jelentett számára.

Hónapok teltek el, amíg a legegysze­
rűbb formákat fel tudta ismerni, de itt 
már segítségül vette a többi érzékszervet 
is. A térben biztosan eligazodni sohasem 
tudott, sohasem tudta a tárgyán nagysá­
gát és távolságát még csak hozzávetőlege­
sen is megbecsülni.

De többi „tudása“ is csak addig tartott, 
inig intézetben tartották és állandóan fog­
lalkoztak vele. Mikor az intézetből haza- 
■vitték, úgyszólván mindent elfelejtett, 
csak a színeket tudta valamennyire meg­
különböztetni és az akadályokat kikeiülr.h

Egy montevideoi sebész több vakon szü­
letett gyermeket tett látóvá, de ezek kö­
zül csak egy hat éves korában megoperált 
lány tudta tökéletesen használni lá­
tószervét.

— A bucuresti tábla helyet adott egy volt 
fővárosi kvesztor rehabilitálás! kérésének. 
Bucurestiböl jelentik: A bucuresti tábla 
helyt adott Calatorescu ezredes, a bucuresti 
Sárga-kerület volt kvesztora rehabildtálási ké­
résének, akit — mint ismeretes —- a deviza- 
átutalási ügyből kifolyólag Ítéltek el.

Ez a XXI Itoimrcssziis éve! Váltsátok meg a sáléit!



4. QLDAL VJ KELEfT

A sékel
Irta: Dr. MÓZES LÁSZLÓ

Ősrégi tradíció kelt életre akkor, ami­
dőn Herzl isméi a sékelt tette a zsidó nép­
hez való tartozás jelképévé. Mint ahogy a 
Mózes által elrendelt népszámlálás alkal­
mával minden felnőtt férfi a maga ezüst 
sékelének a közcélokra való adakozásával 
jelentette ki, hogy a zsidó néphez tartozik, 
ugyanúgy jelenti ma a Cionista Világszer­
vezet sélekének a megváltása a zsidó sors­
közösséghez való tartozást, a felsorakozást 
a cionizmus zászlója mögött, hogy a pusz­
tai vándorlás és szenvedések 20. évszázada 
után már építik a nehezen megkezdett utat 
az országban, amely ugya% nem tejjel-méz- 
zel folyó, mint az első zsidó népszámlálás 
idejében volt, de mégis egy darabka.i föld, 
amely otthont adott a bolyongók százezrei­
nek és otthont igér újabb száz és százezrek­
nek. A zsidóságnak mindig kevés érzéke 
volt egységes megnyilvánulások és egysé­
ges állásfoglalások iránt. Ezt az érzéket 
kiirtották belőle a galut évszázadai, vagy 
még inkább az emancipáció délibábja, 
amely a zsidó egyéneknek is nem a zsidó 
közösségnek ígérte a boldogulást és jobb 
jövőt. És amit a körülmények vettek el tő­
lünk, most a körülmények adnak vissza. 
Ahogy az emancipáció álma szertefoszlott, 
kiderült, hogy nncsen zsidó egyéni boldo­
gulás, nincs kiszakdás azokból a kötelékek­
ből, amelyek fonódtak és amelyeket fontak 
az idők, csak zsidó sorsközösség van és ha 
a sors közös, akkor közös kell legyen 
az ellenhatás is, amelyet az életösztön ter­
mel ki védekezésül.

Az egyforma sorsú zsidó tömegnek any- 
nyi év után újból zsidó néppé kell lennie 
és mint népnek a maga elhatározásából és 
maga erejéből keU kiharcolnia azt, amit a 
zsidó egyedektől elvettek: a boldogulást, a 
jövőt.

A többi népeknél a közös elhatározás es 
közös akarat megnyilvánulása az állami, 
vagy a földrajzi kereten keresztül jut, ki­
fejezésre, a zsidóság azonban hiv^n követ­
ve azt a törvényt, hogy minden más népre 
érvényes szabály alól kivételt képez, ebben 
is más utakat kell, hogy válasszon magá­
nak. Állami kerete nincs, a földrajzi keret 
csak egy kis töredékét fogja önálló szek­
torrá össze és igy az elszórt millióknak a 
közös megnyilvánulás, az akarat és elhatá­
rozás kifejezésre jutása részére csak egy 
ütjük van: a Cionista Világszervezet séke­
lének a megváltása, amely nemcsak ben- 
sőleg, de kifelé is határokon és földrésze­
in tül egy elvont, keretbe egyesíti és élő 
szervezetté erősiti a zsidóságot, olyan szer­
vezetté, amelyhez tartozni ugyan csak elvi 
megnyilatkozást jelent, de amely mégis eb­
ből az elvi megnyilatkozásokból hatalmas 
megvalósításokat kovácsolt: az egész mai 
zsidó Jisuvot és egy lehetőséget: a zsidó 
nép jogaiért tovább küzdeni.

A többi népnek több a valóságuk: állam, 
földrajzi keret, intézmények, nemzeti kul­
túra, nemzeti nyelv és nemzeti öntudat 
adománya, nekünk, zsidóknak, akik mint 
realisták szerepelünk a világ közvélemé­
nye előtt, majdnem semmink sincs, ami 
időtállónak bizonyult, csak egy kis darab- 
nyi hely, amelynek megszerzését a sékel 
formájában testet öltött megálmodás tette 
lehetővé és a jövő reménye, amelynek a zá­
loga a sékelben szimbolizált cionista moz­
galom.

A világ zsidóságát ma már nem kell éb­
reszteni, talán inkább a ráébredés rémült 
és fejvesztett pillanataiban arra tudatosí­
tani, hogy e szörnyű kavarodásban még 
nem veszett el minden; amig egy nép élni 
akar, addig élni is fog. A Zsidó nép élet­
akarata a cionizmus és minél erőteljeseb­
ben nyilvánul meg a zsidó életösztön, annál 
inkább számíthat a világ közvéleményének 
az elismerésére.

A zsidó népnek tül sokszor mondták ta­
lán, hogy a legdöntőbb erőpróba előtt áTl 
és a tragikus benne, hogy mindannyiszor 
igaz is volt. És talán mégis csak van vala­
mi benne, hogy kiválasztott nép vagyunk, 
melynek sorsát egy rmgasabb hatalom in­
tézi jóságos gondoskodással, mert a sok 
elmulasztott lehetőség után még mindig 

egy kiút bizonyára a legutolsó: a ga­

lut öntudatos felszámolása és a zs'idónép 
ujjáteremtése Erec Jiszrael földjén. A cio­
nista megvalósítás, amely a végzet utolsó 
ajándéka. Nem kétséges, hogy a cionizmus 
ereje a zsidó nép ereje, a cionizmus jövő­
je a zsidó nép jövője és igy a cionista moz­
galom jelképes eszköze a sékel, az egész 
zsidó nép eszköze kell, hogy legyen.

Ébreszteni nem keU, a figyelmeztetés 
kívülről jött, de a feleletet mi kell hogy 
adjuk, mert az elkövetkezendőkért még 
magunkkal szemben is mi vagyunk felelő­
sek.

Erdély zsidósága éppúgy részese annak 
a zsidó közösségnek, amelynek sorsát oly 
közelről, annyi sok együttérzéssel "s féle­
lemmel látta az utóbbi években, Erdély zsi­
dóságának együtt kell felelnie a-z egész vi­
lág zsidóságával a cionizmus hívására és 
ennek a feleletnek jelképe a sékel.

— Mary angol királyné résztvett a Comé­
die Francaise londoni előadásán. Londonból 
jelentik: Mary királyné szerdán este részt­
vett a Comédie Francaise társulatának elő­
adásán és személyesen adta meg a jelt arra 
a meleg tetszésnyilvánításra, amivel az angol 
közönség a francia művészeket jutalmazta.

— Megszüntetik a szakmai egyesületek 
jogi személyiségét. Bucurestiböl jelentik: A 
céhek megalakulása következtében Ralea 
munkaügyi miniszter törvénytervezetet ké­
szített, amelynek értelmében megszüntették 
az összes szakmai egyesületek jogi szemé­
lyiségét. Ez mindazon szakmai egyesületekre 
vonatkozna, amelyek a céh-törvény előtt ala­
kultak meg. Ezek az egyesületek abban az 
esetben visszakaphatják jogi személyiségü­
ket, ha a munkaügyi miniszter hozzájárul 
ahhoz, hogy királyi rendelettörvénnyel ad­
ják meg számukra ismét a jogi személyisé­
get.

— Temesvár volt főmérnökén ek bűn perei.
Temesvárról jelentük: A törvényszék máso­
dik és negyedik tagozata párhuzamosan tár­
gyalja Suciu Adrian volt városi főmérnök 
bünperét, amelyet az uj városvezetőség in­
dított még a múlt tavasszal. Az egyik per­
ben Suciu mérnököt azzal vádolják, hogy sa­
ját tehenészetére használta fel a városi par­
kokból kaszált füvet és a város számlájára 
eszközölt szállításokat épülő vülájához, va­
lamint egy telekvételi üggyel kapcsolatosan 
többmillió lej es kárt okozott a városi köz­
vagyonnak. A másik per tárgyát a városi 
közvágóhíd uj hűtőberendezése képezi, amely­
nek szállítása körül a vád szerint a volt fő­
mérnök egymillió lejjel károsította meg a 
várost. Mindkét perben a tanúkihallgatások 
folynak, az eddig elhangzott vallomások 
azonban sem a vád, sem a védelem állításait 
nem tudták teljes mértékben igazolni. íté­
letre előreláthatólag csak a jövő héten ke­
rülhet majd sor,

— Uj tervezetet készítenek az újságírói 
céhek megalakítására. Bucurestiböl jelentik: 
A Társadalombiztosító palotájában tegnap 
délután 5 órakor tartották meg a fővárosi 
újságírók céhalapitó közgyűlésüket. Ralea 
Mihail munkaügyi miniszter elnökletével. A 
gyűlésen résztvett Titeanu Eugen propa­
ganda- és sajtóügyi miniszter is. Az első fel­
szólaló Sandulescu, a bucuresti Ujságirószin- 
dikátus elnöke volt, aki kifejtette, hogy az 
újságírókat nem lehet a magántisztviselők, 
vagy a kézimunkások céhéhez hasonlóan 
céhbe tömöríteni, hanem ujságirókamarát 
kell részükre felállítani, éppen úgy, mint a 
többi szabadfoglalkozású intellektuelek ré­
szére is tették. Ugyanez volt az álláspontja 
Alexandra Cazimir, Gregorian és Romulus 
Dianu lapszerkesztőiknek is. loan Nedelescu 
lapszerkesztő kifejtette, hogy amennyiben 
törvényhozási utón nem lehetne megvalósí­
tani az újságírói kamarát, úgy részükre kü­
lön szervezetet kell létesíteni. Ralea minisz­
ter válaszbeszédében hangsúlyozta, hogy nem 
szabad összetéveszteni a céh és a kamara 
fogalmát. Senki nem vonja kétségbe az 
újságírók foglalkozásának intellektuális je­
lentőségét és nagy fontosságát az államélet­
ben, de az újságírók is tagjai kell, hogy le­
gyenek valamely céhnek, hogy megvédhessék 
azokat a természetes jogaikat,, amelyek a 
munkaadó és az alkalmazott jogviszonyából 
származnak. A miniszter hangsúlyozta, hogy 
a céhtörvényt egyszakaszos módosító tör­
vénnyel egészítette ki, amelynek értelmében 
egyetlenegy szellemi folgalkozásu alkalma­
zott: orvos, mérnök, újságíró sem érvénye­
sítheti semmiféle jogát a munkabiróságnál, 
nem indíthat pert a munkaadó ellen, ha nem 
tagja a hivatásos újságírók céhének. Végül 
is az értekezleten abban állapodtak meg, 
h°oy úgy a különböző ujságirószindikátusok, 
mint pedig a fővárosi nagy lapok egy hét 
leforgása alatt emlékiratot terjesztenek a 
munkaügyi miniszter elé, amelyben leszöge­
zik álláspontjukat és ezeknek összeegyezte­
tésével alakítja meg a munkaügyi miniszté­
rium az ujságirőcéhet, illetve az újságírók 
szakmai testületét.

— Külön személyazonossági igazolványt 
kapnak, akik a revízió során állampolgársá­
gukat vesztették. Bucurestiböl jelentik: 
Mindazokat, akik az állampolgársági jegyzé­
kek revíziója nyomán elvesztették honossá­
gukat, a külföldi alattvalók ellenőrzési jegy­
zékeibe vezetik be és külön személyazonos­
sági igazolványokat fognak kapni.

— Az összes olasz polgárokat beírják a 
repülő-keretekbe. Rómából jelentik: A Ga- 
zetta Officiale közli a repülőszemélyzet so­
rozására vonatkozó törvényt. Ennek értelmé­
ben az összes polgárokat, akik a pilótái kö­
vetelményeknek megfelelnek, 18 éves ko­
rukban jog szerint beírják a repülő-keretek­
be. A szakembereket ugyancsak jog szerint 
beírják a szakezredekbe. Az intézkedés vo­
natkozik azokra a fiatalemberekre is, akik 
az idén töltik be 18-ik életévüket.

— Egyezmény a polgári repülés kiadásai­
nak mérséklésére. Londonból jelentik: Negy­
ven állam képviselői, köztük Németország 
és Olaszország delegátusai, egyezményt kö­
töttek a polgári repülés kiadásainak mér­
séklése érdekében.

— Nagyszabású teadélutánt rendez a Cris­
ta! Palace vasárnap délután 5 órai kezdettel 
a Haggibbor és a Nöegylet javára. Ezúttal 
is a zországoshirü Mony-jazz zenekar szóra­
koztatja a közönséget. Ha egy kellemes dél­
utánt akar magának szerezni, úgy feltétle­
nül jöjjön el a Cristal Palaceba. Külön meg­
hívók nem lesznek kibocsátva.

— Halálozás. Temesvárról jelentik: Engel 
Ignácné, született Bettel'heám Erna, ismert 
temesvári zsidó család tagja, 58 éves korá­
ban váratlanul meghalt. Az elhunytban 
Mariane Mario milánói kereskedő felesége és 
Engel András (Párizs) anyjukat, mig Biró 
Dezső temesvári mérnök felesége testvérét 
gyászolják. Az elhunytat kiterjedt rokonság 
részvételével helyezték örök nyugalomra 
szerdán délután a zsidó temetőben.

— Leütötte a pincért a részeg vendég. 
Temesvárról jelentik: A temesvári köztiszt­
viselők szövetkezetének vendéglőjében egy 
ismeretlen vendég részeg állapotban sört 
rendelt. Boss Sándor pincér megtagadta az 
ital kiszolgálását, mire a vendég egy sörös­
üveget ragadott fel és azt teljes erejéből a 
pincér fejéhez vágta. Boss súlyos fejsebet 
szenvedett és elvesztette eszméletét, mig a 
garázda vendég a nagy tumultu/ban nyomta­
lanul eltűnt. A sebesült pincért az előhívott 
mentők kórházba szállították, a rendőrség 
pedig nyomozást indított a támadó kézre- 
keritésére.

— ölni tudott azért, hogy szerelmesét 
megtarthassa. a szív, a lélek izgalmasan 
szenvedélyes tragédiája az a film, amit ma 
mutatott be a Royal slágermozgó. Vivian 
Romance az egész világot meghódította egy- 
csapásra a „Máltai ház“ című filmben. A 
„Leláncolt asszonyok“ egy szenvedélyes, 
mindent legyőző nagy szerelem története, 
amelyben a boldogsághoz vezető ut a fegy­
házon keresztül vezet és amelyben a világ­
hírű művésznő a művészet legnemesebb esz­
közeivel érzékelteti utolérhetetlen művésze­
tét. Ilyen filmet elfelejteni sohasem lehet.

— Az összes idegen állam szolgálatában 
álló román állampolgárok elvesztik honossá­
gukat, ha nem lépnek ki a szolgálatból. Bu­
curestiböl jelentik: Hivatalos helyről az ösz- 
szes idegen állam szolgálatában álló román 
állampolgárok tudomására hozták, hogy ha 
nem rendelkeznek a román állam előzetes 
hozzájárulásával, kötelesek azonnal kilépni 
a szolgálatból.. A romániai követségek, vagy 
konzulátusok szolgálatában lévő összes ro­
mán polgárokra is vonatkozik ez az intézke­
dés. Akik nem vetik alá magukat a rende­
letnek, a törvény szigorának teszik ki ma­
gukat és elvesztik honosságukat.

— Egy szatmári uriasszony esete a nyiráb- 
rányi határkirendeltséggel. Szatmári tudósí­
tónk jelenti: Néhány nappal ezelőtt meghalt 
egy szatmári nagykereskedő Ungváron élő 
anyósa. A gyászhirt jelentő távirat alapján 
Coman Simon ezredes, Szatmármegye köz­
szeretetben álló prefektusa félórán belül ki­
adta a nagykereskedő felesége részére az 
útlevelet, hogy elhunyt édesanyja temetésére 
Magyarországra utazhasson. Az uriasszony 
vonatra ült és az idő rövidsége miatt úgy 
határozott, hogy a határnál váltja meg a be­
utazási vízumot. Nyirábrányban, a magyar 
határ kirendeltség vezetője átnézte az útleve­
let és megszólalt: A vizűm dija 18 pengő. 
És nyújtotta a kezét a pénz után. Közben 
azonban eszébe jutott valami és megkér­
dezte, hogy az illető hölgy milyen vallásu. 
Amikor megtudta, hogy zsidó, visszaadta út­
levelét és kijelentette, szigorú utasítása ér­
telmében nem adhat utólagos vízumot. Hiá­
bavaló volt a szatmári uriasszony kérése és 
könyörgése. Később már sírva kérte a ha­
tárrendőrség vezetőjét, engedje be az ország­
ba, hogy részt vehessen anyja temetésén. A 
hivatalnok azonban hajthatatlan maradt. 
Nem volt mit tennie, két órai hasztalan kö­
nyörgés után, a legközelebbi vonattal visz- 
szatért Szatmárra. Nem adatott meg szá­
mára, hogy elhunyt édesanyját, legalább el- 
földelése előtt, mégegyszer viszontláthassa.
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Fontos közlemény 
állampolgársági ügyben

Felhívjuk mindazok figyelmét, akik bírói 
határozat alapján lettek beírva az állampol­
gársági listába (táblai, törvényszéki, vagy 
más bírói határozat), hogy késedelem nélkül 
adjanak be kérést lakhelyük megjelölésével 
és a doszár számára, hivatkozva ahhoz a bí­
rói fórumhoz. melynek határozata alapján 
állampolgárságukat megkapták. Az ügyész­
ség ugyanis hivatalból átvizsgálja ügyüket 
és kivannak téve egy esetleges revíziós el­
járásnak, mely lakhelyük be nem jelentése 
es.etén tudomásuk nélkül fog lefolyni.

Ugyanakkor tanácsos, hogy érdeklődjenek 
azon község Primáriájánál, melynek listá­
jában felvételt nyertek, mivel lakcímük hiá­
nyában az idézést a Prmiáriának küldik meg 
kifüggesztés végett.

A clnji orth. hitközség 
Tanácsadó Irodája

Cluj, Str. Berthelot 8.

— A lengyel helyettes iparügyi miniszter 
Párizsba utazott. Varsóból jelentik: Adam 
Rose helyettes iparügyi miniszter Párizsbe. 
utazott, ahol a két ország közti kereskedel­
mi csereforgalom fokozása érdekében fog 
tárgyalásokat kezdeni.

— Purim-estélyt rendez a Joung-Wizo. A 
Joung-Wizo szombat este a Zsidó Nemzeti 
Szövetség olvasókörében Str. Iuliu Mania 
2. sz. alatt a megszokott klubeste keretében 
purimestélyt rendez. A rendkívül hangula­
tosnak ígérkező estélyen a vendégek nem­
csak önmaguknak szereznek kedves órákat, 
hanem zsidó célt is szolgálnak, azért mert' 
az estély jövedelmét a KKL javára fordít­
ják.

— Nyolcgyermekes családapa kéreimt. 
Egy nyolcgyermekes családapa, aki a hábo­
rúban nyomorékká vált, képtelen bárminemű 
munkára, a jószivü emberekhez fordul, hogy 
segítsék meg a húsvéti ünnepekre, nocsak 
pénzadománnyal, hanem lehetőleg ruhanemű­
vel is. Az illető imádkozni fog az égisegitsé- 
gért, boldogságért. Szives adományok Wol± 
Léb Jónás, Iclodul-Mare (Jud. Somes) címre 
kéretnek.

Az izmok edzésére Diana sósborszesz- 
bedörzsölés nélkülözhetetlen.

A Dohány uccai bombamerénylet egyik ál­
dozata belehalt sebesülésébe. Budapestről je­
lentik: A Dohány uccai zsinagóga ellen el­
követett emlékezetes bombamerénylet során, 
mint ismeretes, 20 ember szenvedett köny- 
nyebb-sulyosabb sérüléseket. A sebesültek 
között volt Lukács Zsigmond 81 éves keres­
kedő is, akit kórházba szállítottak. Mig a 
többi sebesültek állapota a kórházi ápolás 
során javult, addig Lukács helyzete egyre 
rosszabbodott és tegnap este bekövetkezett a 
vég. Az előrehaladott kora ember nem tu­
dott megbirkózni a sebesülése következtében 
fellépett komplikációkkal és kiszenvedett.

— Nincs szükség állampolgársági bizo­
nyítvány felmutatására a nyugdijiíletmények 
felvételénél. Bucurestiböl jelentik: A pénz­
ügyminisztérium a nyugdíjasok tudomására 
hozza, hogy a nyugdijilletmények felvételé­
nél nincsen szükség az állampolgársági bi­
zonyítvány felmutatására. Csupán azok köte­
lesek ezt megtenni, akik nem voltak beírva 
az állampolgári jegyzékekbe és ezért nyug­
dijaik folyósítását beszüntették.

— Uj temetőterületet kér a szatmári orth. 
ChCyra Kadisa. Szatmárról jelentik: Grün- 
■berger S. Dávid, az orthodox Chevra Kadisa 
elnöke kérvényt nyújtott be a városhoz. Be­
jelentette, hogy a jelenlegi temető lassan 
kezd megtelni és a Chevra Kadisa vezető­
sége idejében szeretne uj területről gondos­
kodni. Miután a város most nagyobb terüle­
tet szándékozik temetők részére kisajátítani, 
időszerűnek látszott, hogy a Chevra is be­
jelentse errevonatkozó igényét. Mois Victor 
polgármester kiadta a kérvényt az illetékes 
ügyosztálynak tanulmányozás és jelentés- 
tétel céljából.

SZERKESZTŐ

Sport vonat; Budapest. Érdeklődésére utá­
najártunk és közölhetjük, hogy a magyar 
hatóságoknak a sportvonattal szemben való­
ban az a kikötésük, hogy azon ne utazzanak 
zsidó utasok Magyarországra. Ilyen körülmé­
nyek között zsidóknak természetesen se nem 
ildomos, se nem aj án latos résztverani a sport - 
vonati utazáson.
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újkori népvándorlás 
az északi államok

Oslo, március 2.
Valamennyi európai állam közül, a la­

kosrág számához arányi tett területi kiter­
jedés és népsűrűség szempontjából, az 
északi államok lennének a iegalkalmasab

Területi
kiterjedés

Lakosság
száma

Egy
négyzet
km-re
esik
lakos

Norvégia 323.000 3.000.000 91
Svédország 488.500 6.250.000 12.8
Finnország 388.300 3.600.000 9.2
Dánia 44.300 3,435.000 77.5

Dániához tartozik még Grönland 2 mil­
lió 174.000 négyzetkilométernyi kiterjedé­
sű, óriási lakatlan és ma még lakhatatlan 
— összesen 15.000 főnyi lakosságú _ te­
rületével.

A négy állam — Grönland figyelmen kí­
vül hagyásával — 1.244.100 négyzetkilo­
méternyi területen fekszik. A mai Német­
ország, Csehszlovákia és Franciaország 
együttvéve ugyanilyen nagyságú területen 
fekszik, lakosainak száma 130 millió, mig 
a négy északi államban közel ugyanakkora 
területen csak 19.2 millió ember él.

Az északi államok közül a legsűrűbben 
lakott, aránylag kisterületü Dánia távolról 
sem éri el Románia népsűrűségét (100 la­
kos 1 négyzetkilométerre), mig a többi ál­
lamokban 9—12 a népsürüségi arány szám.

Kétségtelen, hogy Norvégiában, ‘ Svéd­
országban és Finnországban az északi zó­
nában és a hegységek mentén fekvő nagy 
kiterjedésű területek emberi telepítésre 
egyelőre alkalmatlanok. Ennek ellenére az 
sem tagadható, hogy a négy ország, vagy 
legalább a három legészakibb állam — a 
területi kerethez mérten — még sok száz­
ezer kivándorlót befogadhatna. Ez volna 
a realitásokból kiinduló elmélet.

Tárgyilagos külföldi szemszögből nézve, 
még természetesebbnek tűnnék fel a be­
vándorlás előmozdításának szükségessége, 
ha figyelembe vesszük az északi országok 
lakosságának szaporodási viszonyait. Svéd­
ország 6 milliónyi lakossága húsz esztendő 
alatt 250.000 fővel, tehát évenként >ét ez­
relékkel szaporodott. Hasonló az arány 
Norvégiában és Finnországban. Kétezret­
ek11^ természetes szaporodás — nagyobb 
időtávlatra — a népességi számarány csők 
kenésének felel meg. A kihalás veszedelme 
fenyeget. Az éghajlati viszonyok, az egész­
ségtelen táplálkozási rendszer, s a női nem­
nek közel 10 százalékos többlete, a jó gaz­
dasági konjunktúra mellett a nőknek gaz­
on-ági életben való nélkülözhetetlensége, 
400 ezer férfinek az északi erdőüzemekben 
való foglalkoztatása, ahová a nők nem kö­
vetik a férfiakat, az okai a népszaporodás 
•állandóan csökkenő arányának.

A tragikusnak tetsző — a magas élet- 
színvonal mellett is _ az idők véges tá­
volságában félelmetes pusztulással fenye­
gető szaporodási mínusz ellenére, az északi 
országok a külföldi megfigyelő számára 
érthetetlenül makacssággal elzárják hatá­
raikat minden bevándorlási lehetőséggel 
szemben.

délyezését már nem bízzák az egyes orszá­
gok követségeire. A bevándorlási közpon­
tok a helyszínen — mint például Csehszlo­
vákiában válogatják ki a bevándorlásra al­
kalmas egyéneket.

A munkásság és a polgárság egyaránt 
a rendszertelen bevándorlástól a magas 
életszínvonalat féltik. Az alacsonyabb élet- 
színvonalhoz szokott munkás vagy alkal­
mazott, a kényszerű kivándorlás hatása 
alatt, mindenáron vállal munkát és gyak­
ran akarata ellenére is a bérlenyomó sze­
repét vállalja, esetleg a bérlenyomásra ve­
zető munkanélküliek tartalékseregét nö­
veli.

A kereskedelemmel és kisiparral foglal­
kozó bevándorlók ellen szintén gazdasági

okokból — egységesen foglal állást a négy 
ország társadalma.

A legutóbbi időben felvetődött a rend­
szeres bevándorlási akció megszervezésé­
nek a gondolata. Az eszme felvetésétől a 
megvalósulásig persze még hosszú az ut.

A rendszeres bevándorlási akció nehéz­
sége abban rejlik, hogy a bevándorlók nem 
a természetes kivándorlási folyamat alap­
ján keresnek uj hazát, hanem százezrek, 
korra és foglalkozásra való tekintet nélkül 
kénytelenek elhagyni régi hazájukat. Nem 
áll módjukban előkészíteni a kivándorlást, 
megkeresni azt az országot, amelyben elő­
képzettségük és foglalkozásuk szerint a 
legkönnyebben és a legkedvezőbb körül­
mények között elhelyezkedhetnének, ha­
nem mindenekelőtt csak tartózkodási lehe­
tőséget keresnek. Az illetékes bevándorlási 
hatóságok felfogása szerint tehát a gazda­
sági és szociális élet „terhére válnak“ s 
így „nem kívánatos elemekként“ kezelik 
őket.

Robert Peel, a londoni menebiili- 
iigyi hivatal igazgatója Berlinben

A berlini kivándorlási hivatal és a külföldi menekültügyi 
szervezetek közötti kapcsolatokról fog tárgyalni Peel

London, március 2. Robert Peel, a londoni
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Az uralkodó válasza 
Iorga professzornak

Bucuresti, március 2. Az alkotmányos 
ünnepségek alkalmából Iorga professzor 
által küldött üdvözlő táviratra Őfelsége a 
következő táviratban válaszolt: „Őszinte 
köszönetéin, a hűséges jókívánságokért, 
amelyeket Ön hozzám intézett a nemzeti 
ijászületés korszakának első évfordulója 

alkalmából. II. Károly.“

Lichtenstein hercege 
Hitlernél

Berlin, március 2. Lichtenstein hercege 
ma reggel Berlinbe érkezet*. Az állomáson 
Meisner államtitkár és Dörnberg p-otokfő- 
nök várták. Lichtenstein herceget Hoop 
miniszterelnök, Vokt helyettes miniszter­
elnök és Marti kabinet igazgató kisérték el 
útjára. Délben Hitler a kancellária palotá­
jában kihallgatáson fogada a herceget és 
Hoop miniszterelnököt, akik ezt megelőző­
leg Ribbentropnál tettek látogatást.

kormányközi menekültügyi bizottság igaz­
gatója rövidesen Bei tűibe utazik, ahol foly­
tatni fogja a tárgyalásokat a zsidók kiván­
dorlása ügyében. A német kormány, mint 
jelentettük, központi kivándorlási hivatalt 
létesített, amelyet a zsidó emigráció rend­
szabályozásával bízott meg. Ennek a hiva­
talnak az illetékessége azonban csak a 
német határig terjed. Lehetséges, hogy kül­
földön olyan szervet létesítenek, amely a

zsidók kivándorlását a német határoktól a 
befogadó országokig fogja irányítani. Az 
Havas szerint Peel a két intézmény tevé­
kenységének összhangbahozataláról is tár­
gyalni fog Berlinben.

Montevideo, március 2. (Rador). A ható­
ságok engedélyt adtak 68 zsidó kivándorló 
partralépésére. Az emigránsok igy tovább­
utazhatnak Chile felé, ahoi letelepedhetnek, 
amennyiben 200 dollár kauciót tettek le fe­
jenként.

Tűzvész és robbanás pusztította el 
a hirahatoi japán katonai raktárt

200 sebesültje és 10 halottja van a borzalmas robbanásnak
Tokió, március 2. (Rador). Hivatalosan 

jelentik, hogy a hirahatoi nagy katonai rak­
tárban kiütött tűzvésznek 200 sebesült áldo­
zata van. A tüzet robbanás váltotta ki, 
amely 100 környékbeli házat pusztított el. 
Valószínű, hogy igen sok halottja is van a 
szerencsétlenségnek.

Tokió, március 2. (Bfedor). A hirahatoi 
hadianyagraktárban történt robbanás és tűz 
mérlege a következő: 10 halott, 38 eltűnt, 
32 súlyos és 440 könnyebb sebesült. 800 ház 
teljesen elpusztult, 100 súlyosan megrongá­
lódott. Többezer embert kellett házaikból

eltávolítani.
A robbanás ereje olyan nagy volt, hogy a 

raktár körül széles körzetben elpusztultak 
az összes telefon- és táviróvonalak. A köz­
lekedést szerdára sikerült helyreállítani. 
Megrongálódott az Osaka és Kioto közötti 
vasútvonal is.

Tokió, március 2. A hirahatoi robbanás és 
tűzvésznek eddigi jelentés szerint a követ­
kező áldozatai vannak: A katonák közül 6 
halott, 50 súlyos sebesült és 2 eltűnt. A pol­
gári lakosság közül: 16 halott, 519 sebesült 
és 151 eltűnt.

4 japánok egyre nagyobb 
nyomási gyakorolnak a tienesini 
francia és angol engedményes 

területekre
Sanghaj, március 2. (Rador). A Times je­

lenti: A japánok egyre nagyobb nyomást
gyakorolnak a tienesini francia és angol en­
gedményes területekre. Valószínű, hogy nyo­
másuk rövidesen döntő jelleget nyer. A kon­
cessziók körül emelt torlaszaikon és drót­
sövényeiken kívül, a japánok a folyó men­
tén is erődítményeket emelnek, amelyeknek 
az a célja, hogy elszigeteljék a koncesszió­
kat egyik pillanatról a másikra. Hitelt ér­
demlő helyről közölték, hogy északon a japá­
nok már utasításokat is kaptak, hagyják el 
a koncesszió területét.

Tokió, március 2. (Rador). A japán lapok 
közlik, hogy Csang-Kaj-Sek átteszi szék­
helyét Csunkingból Kunmingba. amely kívül 
esik a veszélyes sávon.

Boring ma Olaszországba utazik
Az olasz csapatszállitások mellett, Németország hadianyagot

szállít Líbiába

Légvédelmi vita az angol 
alsóházban

London, március 2. (Rador). Az alsóház 
ma éjjeli ülésén folytatta a polgári lakosság 
légvédelmének vitáját. Az ellenzék nevében 

i Herbert Morrison bírálta a kormány tevé- 
I kenységét, de méltatta John Anderson nem­

zetvédelmi miniszter munkásságát. Kijelen­
tette, hogy a polgári lakosság számára nem 
áll rendelkezésre elég menedék. Több más 
ellenzéki képviselő felszólalása után Sir John 
Anderson kijelentette, hogy a kormány 
Fehér könyvet fog kiadni a légvédelemről. 
Február 18-íg 371.000 ember jelentkezett 
passzív légvédelmi szolgálatra, ami örvende­
tes tény. A vitát pénteken folytatják.

A bevándorlás ellen polgári és szociál­
demokrata. körökben egyaránt gazdasági 
es szociális érvekkel hadakoznak? Svédor­
szág 6.2 millió lakosa közül 18.000 az ide­
gén állampolgárok száma. Az utóbbiak kö­
zül 1933 óta 1800 az ügynevezett emig- 
rahs. Norvégiában és Finnországban lénye­
gesen alacsonyabb az idegenek arányszá- 
Jila- Dániában valamivel magasabb.

Az újonnan bevándorolt elemek rend- 
szertelen és ötletszerű beutazási engedé­
sek alapján kerültek az országba. A szep- 

uiberi európai krízis után az északi álla- 
£ok. ~ mint más problémáik megoldása 
°S1 -ÍS ~ megállapodást létesítettek mely 

a Vándorlást mind a négy országban
rendszeresen szabályozza, illetve a mini- 
eiuinra csökkenti. A négy országra kitér­
ni o egységes központ engedélyezi a be- 
óriást és csak olyan bevándorlókat 
***** az egyes országok, akik az or- 

1 = mezőgazdaságában és iparában, eset- 
J mmt háztartási alkalmazottak el tud- 

K elyezkedni. De az alacsony számban 
j=5a lapított bevándorlóik munkaengedé- 
/et eIeye is biztosítják.

egutóbbi időkben a bevándorlás enge-

Berlin, március 2. Hivatalosan közlik, 
hogy Goráig marsall feleségével ma San 
Remóba utazik. Párizsban tudni vélik, hogy 
Göring olaszországi útja kapcsán Líbiába is 
ellátogat. Ezzel kapcsolatosan a Figaro lon­
doni forrásból a következő jelentést közli: 
„Aggasztó hírek érkeztek Whitehallból, főleg 
a Libia felé irányított német csapatszállitá- 
sokkal kapcsolatosan. Egyidejűleg hadianya­
got és gyarmati egyenruhákat is szállítanak 
a németek. Másrészt Londonból érkező, de 
olasz forrásból származó hir szerint Göring 
marsall olaszországi látogatása során meg­
tekinti Líbiát is, ami bizonyítja a németek 
érdeklődését e kérdés iránt.

A Le Jour-Echo de Paris értesülése sze­
rint számítani lehet arra, hogy lord Perth 
rövidesen újból, ezúttal erélyesebb hangnem­
ben fog fellépni, közölve Anglia meglepeté­
sét és sajnálkozását afelett, hogy az olaszok 
újabb csapatokat küldenek Líbiába.

London, március 2. (Rador). A Times ma 
vezércikkben rámutat arra, hogy az angol 
szárazföldi hadsereg kiadási tételei 26 mil­
liárd' frankot tlesznejk ki. Anglia néhány 
nemzedék óta többet költ szárasföldi had­
erőire, mint hadiflottájára. A zsold- és köl- 
csönfizetés csak egyt izedét alkotja a fenti 
összegnek, a többit dologi kiadásokra for­
dítják! NagywBritanniának jelenleg 600.000 
kiképzett embere van. Egy olyan ország szá­
mára, amelynek hadiflottája a legerősebb a 
világon, hadirepülői a legerősebbek közül 
valók, a szárazföldi hadseregért kifejtett

erőfeszítése biztosítékot jelent minden táma­
dással szemben.

Berlin, március 2. A tegnapi német 
„repülönap“ alkalmából Göring, mint a légi 
haderő főparancsnoka két beszédet is tar 
tott. Első beszédében vázolta a légiharcá­
szat nagy jelentőségét és felhívta az ifjúsá­
got arra, hogy minél számosabban jelent­
kezzenek a Harmadik Birodalom legelső 
fegyverneméhez. A szülőket pedig arra kér­
te, hogy ne tartóztassák vissza gyermekei­
ket a légihaderő kötelékébe való belépéstől, 
mert ez a fegyvernem az, amely hivatott a 
német nemzet újonnan visszaszervett jogait 
biztosítani. Második beszédét a marsall a 
légügyi minisztérium épületében mondotta 
el a légi tisztikar vezetői előtt. Ebben hang­
súlyozta, hogy a kormány kötelezettséget 
vállalt arra, hogy azt a légi fölényt, amelyet 
eddig szerzett, a legfantasztikusobb méretű 
fegyvterkezés mellett is megőrizze, sőt fo­
kozza. Ehhez közös munkára van szükség,
mert még igen komoly napok várhatók __
mondotta Göring.

Párizs, március 2. A Le Temps úgy érte­
sül, hogy Göring az egész március hónapot 
Olaszországban tölti és csak április elején 
tér vissza Németországba. A Ce Soir tudni 
véli, hogy Göring nagyjelentőségű tárgya­
lásokat fog folytatni a fasiszta vezetőkkel, 
különösképpen Balboval. Az Information 
szerint lehetséges, hogy Mussolini, Madrid 
eleste után hivatalosan is előterjeszti 
Olaszország követeléseit.

Ülést tart a román 
személyzetet elhelyező 

bizottság
Bucuresti, március 2. Ma, pénteken ül 

össze Bucurestiben a nemzetgazdaságügyi 
minisztériumban a román személyzetet elhe­
lyező bizottság.

Bombamerénylet a londoni vízmüvek 
ellen. Londonból jelentik: A Stonebridge 
Park közelében ma reggel robbanás történt, 
aim a North Circular nevű vizmü és az 
Union vízvezeték ellen irányult. Ez a vízve­
zeték egyike a legjelentékenyebb angol mű­
alkotásoknak. A robbanás levegőbe röpített 
több cementtömböt és súlyosan megrongálta 
a vízvezeték fémötvözetét. A vízvezeték kül­
ső falán méteres hetükkel volt felírva a 
„Die“ (halál) sző.

Röntgen-gépet szerelt fel a szatmári 
Zsidókórház. Tudósítónk jelenti: A szatmári 
zsidóság nagylelkű áldozat készségé bői ala­
pított Zsidőkórház a napokban elérte fejlő­
désének egyik igen fontos állomását. Rönt­
gen-készüléket szerzett, amelynek eddig 
nagy hiányát érezte. A legújabb tipusu Rönt­
gen-gépet már felszerelték és üzembe helyez­
ték.' Röntgen-orvosokká dr. Szenes Imrét, 
az ismertnevü tudőszakorvost és dr. Györgv 
Oszkárt sikerült megnyerni. A rövidhullámú 
gép kezelője dr. Fischer Miklós. Röntgenje 
révén a Zsidőkórház még inkább be tudja 
tölteni nemes hivatását.
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Ä Viktoria futballcsapata 
március 19-én Budapesten 

játszik a Kispesttel
Táviratilag hívták a Victoria csapatát, amely 

a meghívást elfogadta
Ouj, március 2. (Az Uj Kelet tud.) A 

Victoria futballcsapatának vezetőségé ma 
táviratot kapott a Kispest vezetóeegetol, 
amelyben március 19-re barátságos mérkő­
zésre hívják Budapestre. A táviratban K 
pest közli, hogy' a Victoria budapesti látoga­
tását a budapesti csapat rövidesen Kolozs 
váron visszaadja.

Tekintettel arra, hogy a Victonának már­
cius 19-én nincs bajnoki mérkőzése, a meg­
hívást elfogadta, ugyanakkor tudomásulvette, 
hogy a Kispest csapata revánsmérkózést fog 
Kolozsváron játszani.

A Budapestről jövő meghívás kolozsvári 
sportkörökben igen kellemes impressziókat 
keltett, ahol igen sokra értékelik, hogy 
megtisztelő meghívás éppen a Victoria csa­
patát érte. „ ,

Hir szerint a Victoria csapat mérkőzésé 
alkalmából kirándulást szervez Budapestre, 
amelyre már szépszámú jelentkezés történt.

m Újság a sportvilágban?
A kolozsvári villamosmü sportegyletének 

siazakosztálya vasárnap nagy érdeklődés 
mellett tartott álversenyt a Vlegyászan. á 
versenyt Gebefügi Ferenc nyerte. Az I. osz­
tályú műlesiklásban (körülbelül két kilomé­
teres távon 11 kapuval): 1. Gebefügi Ferenc 
KAC 2 perc 17 mp, 2. Csegezi Antal 2 perc 
41 mp, 3. Vántu főhadnagy 2 perc 43 mp,
4 Radasanu 2 perc 47 mp, 5. László Láaz 
3 perc 0.7 mp. (13 induló). H. osztályú mu- 
lesiklóverseny (kb. egy kilométeres távon 8 
kapuval): 1. Janoffciuc 3 perc 17 mp, 2. Ne- 
gulescu 3 perc 42 mp, 3. Niculescu 3 perc 
48 mp. (5 induló.)

*

Kuck Jonny, az amszterdami olimpia el­
dobásának amerikai győztese visszavonulása 
óta „rendes“ honpolgár. Üzlete van, ]ól kér 
és nevét talán sohasem hallottuk volna, ha 
nem történik vele az alábbi különös eset: 
Kuck szabójánál ruhát csináltatott. A or 
a kész ruhát felpróbálta, megfeszítette kar­
izmait. E pillanatban a ruha két karján és 
a háta közepén hatalmas reccsenéssel fel­
hasadt. Szegény szabó újra megcsináltatta a 
kabátot, de Kuck a második Piánál ha­
sonlóképpen cselekedett. A kabatból ism 
rongy lett. A kis szabó elvesztette hidegvene 
ég _ sulydobóbajnok ide, sulydobóbajnok oda 
_ dühében belerúgott az olimpiai bajnok 
lábszárába. Kuck egyet jajdult és lerogyott 
A szabó rúgása eltörte a sipcsontját. Most 
kórházban ápolják.

#

Dekányi Ernő, az ismert kitűnő kolozsvári 
sportoktató máheius 7-i kezdettel a Park­
szanatórium medencéében uszótanfolyafnot 
rendez. Felvilágosítással a fürdő pénztára 
szolgál.

*

Magyarország nem vesz részt az asztali­
tenisz világbajnokságon. Az uj zsidótörvény 
értelmében ugyanis a válogatott arányszá­
mát is megállapították. Eszerint Magyar- 
ország bármely sportválogatottjában csak 
legfennebb egy zsidó játékos játszhat. Meg­
felelő számú keresztény asztalitenisz játékos 
nem áll a magyar ping-pongszövetség ren­
delkezésére, ezért a magyar csapat nem is 
indul a kairói világbajnokságon.

*

Olimpiai sorsjáték lesz Finnországban. 
Egy sorsjegy ára kb. 35 lej lesz. Kétszáz­
ezer sorsjegyet ad! ki a finn állam. Húsz­
millió finn márka bevételre (kb. hetvenmil- 
lió lejre) számítanak. Ebből kilenc milliót 
fizetnek ki a nyerteseknek, a többi az olim­
piai alapra megy.

rzinhazfilmmíMís:
Pénteken fél kilenckor, szombaton este kilenckor, vasárnap délután hatkor és

hétfőn este fél klenckor 
HERCZEG FERENC monumentális remekműve a

Bizá
SZEREPLŐK:

Konstantin császár----------------------'
Iréné császárné — — 1
Demeter nagyherceg--------1
Tamás nagyherceg------- -------------- "
Olga nagyhercegnő —------------ "
A pátriárka —------------ '
Notarasz Lukács--------------------------
Spin. dión főkamarás ’
Leonidász------------ * '
Lizánder ---------------------------
Lankarisz------------
Krátesz — — — ‘
Zenóbia — — —-1 "
Giovanni------- - — 1 ‘
Herma — — — ‘
Ahmed Khán török követ
T Kaldl török követ-----------------
Anna udvarhölgy —- —• — 1 '
Zoe udvarhölgy — —---------- ;
Mattoeo genovai zsoldos----- 1  --------
Folko genovai zsoldos —------- 1
Nerio — — —• — ‘ "
Dukász népszónok —------- ----------
Koroa népies iró--------------------------
Murzafosz--------  —‘ —■ —1 ' "
Egy kalmár------- --------------- ---------- -
Egy asszony----------------- ---------

____ Nagy István _ i;.
— — Erényi Böske
-------Kovács György , ̂
_ — Csengeti. Aladár
____ Paál Magda .■
_ __ Mészáros Béla .. ; ,
------- Réthely Ödön , i->
____ Tompa Sándor f.
------- Lantos Béla íj,
_ — Fülöp Sándor -
------- Jene! János ,,
_ — Deésy Jenő
_ — Beness Ilona
_ — Simon György |
_ — Fényes Alice
_____Bodó György |
__ — Tóth Elek b
_ — Feledi fiva
--------Rajnai Elli
_____örvössy Géza
__ — Herényi János
_ — Szentes Ferenc
_____Dancsó György
_____Rajnai Sándor
_____Csóka József
_____Csengeti Lajos
__ — Czopán Flóti
__ __ Faluvégi Gizella
__ — Faludi Márta
--------Gellért Ibolya
_____Kozma Gyula
_____Solymossy Olivér

_______ _____ Szakács Sándor
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FELHÍVÁS

A wieni és németországi hittestvéeekec 
ioászkával és más élelmiszerrel ellátni célzó 
országos akció, amelyre mindkét erdélyi köz­
ponti Iroda a hitközségek figyelmét kör­
levélben hívta fel, csak abban az esetben, 
tudja feladatát teljesíteni és a vállalt misz- 
sziőnak eleget tenni, ha a hitközségek hozzá­
járulásaikat soronkivül sürgősen az oradeai 
orth. izr. hitközséghez eljuttatják.

Nagyon kérjük a testvérhitközségek t. ve­
zetőségeit, szíveskedjenek sürgős átutalásaik­
kal a pászíka előállítását és az akció teljes 
beszervezését lehetővé tenni. Az erdélyi zsidó 
társadalomnak az üldözött testvérek segítsé­
gében teljes erejéből kell részét kivennie, de 
az akció sikere csak úgy biztosítható, ha a 
nemes célra szánt pénzösszegek haladéktala­
nul a bizottság rendelkezésére bocsáttatnak.

Oraedai ortiv izr. hitközség 
Elöljárósága.

PÉNTEK, 1S39. MÁRCIUS 3. 1

nő — — —
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Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 3f 
lej. AUástkeresök, üdülőhelyek és fürdői 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgya* 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apr*- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett hős­
iünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében, válaszolunk és csak 

portózott leveleket továbbítunk.

UJ MINTÁKKAL BŐVÍTETTÜK dús vá­
lasztékú vert csipkeszövet mintatermünket. 
Kívánt méretben DER-BESC fiiggönykell&t- 
szaküzletben. Gólya áruház feletti emelete*.

Svájcban mozgalom indult meg, amelynek 
célja a teniszversenyeken szokásos .„hence­
gés“ megszüntetése. Egy versenyző egy ver­
senyen csak két ütőt használhat. Az idén 
már nem lehet öt-hat ütővel keseríteni 
Svájcban a szegényebb versenyzőket.

•
Ma este a Basarabia hajón indul útnak 

Kairóba Románia asztali-tenisz válogatott 
csapata, amelynek tagjai: Erős Géza, Victor 
Vladone, Sighisoreanu, Naumescu, Angelica 
Adelstein és Kolozsvári Sári. A csapatot 
Morariu Albin vezeti. Az egyéni számok­
ban a fentieken kívül indulnak még: Victor 
Marcus és Mandi Moscovici. A játékosok 
ping-pong asztalt is visznek magukkal, hogy 
útközben gyakorolhassanak.

HETI MŰSOR:

Péntek fél 9: Bizánc. (Herczeg Ferenc mo­
numentális drámája. Teljesen uj korhű 
díszletekkel és jelmezekkel. Főszereplők: 
Erényi Böske, Fényes Alice, Beness 
Hona. Paál Magda, Nagy István, Ko­
vács Gvörgy, Tóth Elek, Jenei János. 
Tompa * Sándor, Csóka József, Simon 
György, Mészáros Béla, Réthely Ödön, 
Lantos Béla, Fülöp Sándor, Deésy Jenő, 
Csengeti Aladár, Bodó György, örvossy 
Géza, Herényi János, Rajnai Sándor,, stb. 
attb. Rendező: Szabados Árpád. A disz-

1 leteket Vásárhelyi Ziegler Emil ter­
vezte. Az ének- és zenekart Stefanidesz 
József vezényli. Premierbérlet 27. sz.)

Szombat délután 5: A szomjas krokodil.
(Olcsó helyárakkal.)

Szombat este 9: Bizánc. (Rendes bérlet 27. 
Irodalmi bérlet 19.)

Vasárnap délután 3: A cigány. (Olcsó hely-

Vasárnap délután 6: Bizánc. (Harmadszor.)
Vasárnap este 9: Angyalt vettem feleségül.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Az örök titok. J. Spielmann „,Az abbé“ cünü 
világhírű színmüvének grandiózus film- 
változata, főszerepekben: Harsány! Re­
zső, Gárday Lajosa Fedák Sári, Földényi 
László, Sulyok Mária. Zenéjét Liszt és 
Berlioz kompozícióinak félhasználásával 
összeállította és dirigálta Koudela Géza.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Vivian Romance legtündöklőbb francia film- 

szülésznő eddigi legnagyobb filmjében: 
Léláncolt asszonyok. Számozott helyek 
elővételben kaphatók. Telefon 37-05. 
Előtte 2 premierhiradó: Metro és Fox.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Premier! Az ördöngős igazság. A szezón leg­
jobb vígjáték-slágere. Főszereplők: Irene 
Dunne és Cary Grant. Műsor előtt a leg­
frissebb világhiradó. í

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Far-Westi banditák. Izgalmas kalandorfilm 

a cow-boyok életéből, főszerepben a 
csengő hangú Fred Scott. Műsoron kí­
vül szenzációs pótképek.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
A Fehér Vadász. Nagy expediedós fűm. 

Főszerepben Warner Baxter. H. A fekete 
vér. (Kelet lángokban). Főszerepben 
Jack Holt. in. Uj híradó és színes Micki 
Maus. Jön szenzációs premier. Kis Manyi 
és Simon Maresa filmje: Egy éjjel a 
kék Dunán.

BÄBI0

radióasztalkara, oomodra, ta­
lálóra, VITRINBE NEPPER ALA több- 
ezer különböző méretű és alakú terítő és mo- 
tiv elárusitása szenzációsan olcsó árakba*. 
DER-BESC függönykelléküzletben. L^gszeW* 
purimi ajándék.

Amatőrfenyképészek felvételeit, másolatait 
jutányosán dolgozza ki Friedmann (Foto- 
artist) Cluj, Regina Maria 46. Amatőrök 
díjtalan oktatása.

Nyelvszakos ^egyetemista vállalja diákok 
korrepetálását, francia, német, latin és gö­
rög nyelvórákat ad, vagy bármilyen irodai 
munkát vállal szerény díjazás elenében. Cím 
a kiadóban.

Rio mozgó műsora:
(Volt Munkás mozgó)

Ma 3, 6 és 9 órakor nagy kettős sláger: 
I. Fegyverbe! (Kitört a béke). Az évad 
legnagyobb háborús filmdrámája. Fősz.: 
Spencer Tracy, Franchot Thone és 
Gladys George, n. Ember kit meg kell 
ölni. (Benoit kapitány). Izgalmas kém­
dráma. Fősz.: Jean Murat. Viviane 
Romance és Jules Berry.

Következő műsor: I. A romboló. Fesz.: Boris 
Karloff és Lugosi Béla. II. Botrány az 
Operában. Fősz.: A Marx testvérek.

péntek, március 3.
BucurestL 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40. 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: A Visation-templom 
énekkarának hangversenye. 18.40: Rádió­
zenekar. A hangverseny szünetében kb 
19.50: Felolvasás. 20.35: Közvetítés az Ope­
raházból. A szünetekben hírek. Majd: Hírek 
külföldre német és francia nyelven. Utána:
Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme 
zek. 11: Hírek. 13.10: Zongora- és gordonka 
számok. 13.30: Hírek. 14.30: Cigányzene. 
15.35: Hírek. 18.10: Cigányzene. 18.50: Sport 
19.20: Hanglemezek. 20.15: Ignácz Rózsa 
előadóestje. 21: Az Operaház előadása a Vá­
rosi Színházban: Traviata. 21.40: Hírek 
22.40: Hírek. 24.20: Jazz. 1.05: Hírek.

Belgrad. 20: Lemezek.
Szófia. 20.50: Rossini: A szevillai borbély, 

opera.

Kiadó egyedülálló egyénnél Milöribejáratu, 
napos szoba fürdöszobahasenálattal üresen, 
vagy bútorozva. Török, Stroescu 11/a.

3 szoba, konyhás lakás, összes mellékhe­
lyiségekkel, kerttel, 2 szoba, konyhás lakás, 
összes mellékhelyiségekkel, kerttel Calea 
Maresal Foch 59. szám alatt május I-re 
kiadók.

Trikotázsmestőr, elsőrangú munkaerő, ke­
restetik állandó alkalmazásra vidéki városba 
Braun Wilhelm Bucuresti, Cazáxmei 24.

Bútorozott szoba, fürdöszebahasználatta.
két személy részére, esetleg konyhahaszná­
lattal kiadó. Klein, Regina Maria 9.________

Fiatal bőrkereskedősegéd azonnali belépés­
re kerestetik. Román és magyar nyelvtudás 
fontos. S. Schilling, Hunedtoara.

Purimi tortákat, kuglereket, apró teasüte­
ményt, elsőrangú kindlit csak Adlemél ren­
delni. General Gherescu 7. övár.

Héber órát ad diplomás héber tanár. Je­
lentkezni a Concordia Clubban vasárnap, 
kedd és csütörtök este 8 és 9 óra között. 
Havi tandíj 50 lej.

Doktorjelölt feleségül venne vallásos, zon- j
gorázni tudó, vagyonos urileányt. E. S 
Kraucky Bucuresti, Báneasa 14, Str. Neagre 
Voda.
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Könyvkötészeti munkákat ízlésesen 
és olcsón készít a
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Tulajdonos: MARK LAZAR. 

CLUJ, Plata Unitit 9.

Három nyelvet beszélő, cipőszakmában 
jártas eladónöt sürgősen keres Magazin Ge­
neral, Piata Lábertátn 14. Brasov._______ ^

Bevezetett és bejegyzett ügynökség a rö­
vid- ás kötöttáru szakmából képviselem-, 
keres ' utazással, esetleg rentábilis üzletbe, 
vagy vállalatba betársulna. Jelige: „Jo ös­
szeköttetés“.

Zsidó leány vagy asszony teljes elláT-U?"
kaphat Bob 13. ü/8.  ^

írógép eladó teljesen uj állapotban. 
amerikai gyártmány. Lei 23.000. Költózó 
miatt. Piata Mihai Viteazul 39, emeie- 
ajtó 3. _ J
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A buzaexportpréiniumok fizetési határ­
idejét április 9-ig meghosszabbították

Bucuresti, márdus 2. Megírtuk, hogy a 
vagononként 13.000 lejes buzaexportpré- 
miumok fizetési határideje rnárciu-í 9-én 
lejár. A kérdéssel tegnap foglalkozott a 
nemzetgazdasági minisztérium kebelében 
működő legfőbb buziértékesitési bizottság. 
A bizottság tegnapi ülésen elhatározta, 
hogy 13.000 lejes exportprémiumot válto­

zatlanul fenntartja és a nemzetgazdasági 
miniszternek egy hónapos — április 9-.ig 
történő — meghosszabbítására tesz indít­
ványt. Értesüléseink szerint a nemzetgaz* 
dasági miniszter vonatkozó rendelete a hi­
vatalos lap holnapi számában fog meg%- 
lenn2..

18.469 vagon gabonái exportálunk
január hónapban

Anglia a román gabona legnagyobb vásárlója
Bucuresti, márci us 2. Az exportot irá­

nyító igazgatóság most tette közzé a ga- 
oona exportunk januári statisztikai ada­
tait, amelyek szerint januárban a követ­
kező gabonamennyiségekev exportáltuk:

búza 11.632 3 vagon
kukorica 4.067.9 „ ^
árpa 470.2 „ fi
rozs • 45.1
bab 102.4
borsó 101.5

m

lencse 23.1 „ - í
szójabab 32.2
reP©6 306.0 ”
napraforgómag 668.7
tökmag 257.7 „
egyéb_______________ 762.0 „

összesn 18.469.1 vagon
A fenti 18.469 vagonos mennyiségből 

^gtöbbet — 11.399 vagont — Anglia vá­
sárolt. Angliába és angol gyarmatokba a 
januári exportunknak több, mint hatvan 
százaléka ment. Dánia 1.286.6 vagon, Bel­
gium 1.096 vagon, Görögország 903.2 va­

gon, Hollandia 855.3 vagon, Olaszország 
740 vagon gabonái és olajosmagvakat vá­
sárolt Romániától január hónapban.

Megkezdődnek a kereskedelmi tárgyalá­
sok Csehszlovákiával, a román-csehszlovák 
Külkereskedelmi tárgyalások a napokban 
kezdődnek meg Prágában. A tárgyaló dele­
gáció vezetőjéül a kormány Christa prágai 
román követet nevezte ki. A román delegá­
ció többi tagjai a napokban utaznak el Prá­
gába.

OI KELET

Visszaesett az amerikai vasipar foglal­
koztatottsága. Az USA hivatalos statiszti­
kái szerint — hónapok után először — feb­
ruár utolsó hetében visszaesett az USA vas- 
iparának foglalkoztatottsága. A jelentés 
szerint az USA vasipara február utolsó he­
tében 54 százalékos kapacitás kihasználással 
dolgozott, az előző heti 55 százalékos foglal- 
"oztatuttsággal szemben. a visszaesést a 

külföldi hadianyagrendelések csökkenésével 
magyarázzák.

Esnek a kávéárak. Brazíliában és a közén- 
amerikai államokban az idén oly nagy volt 
a kávétermés, amelyhez hasonló évek óta 
nem volt. Mivel különösen a középamerikai 
államok Kávékinálata túl nagy, a brazíliai 
kávekartell az árak tartására most kevésbé 
képes, mint azelőtt és éppen ezért a kávé­
árak az összes világpiacokon esnek.

A Banca National» újabb körlevele a 
bankokhoz a szabadforgalmj devizákkal kap­
csolatban. a Banca Na^ionala vezetősége 
újabb körlevelüket küldött az autorizáit 
bankokhoz, amelyben részleteiben is magya­
rázza az uj szabadforgalmi devizarendszer­
ben követendő eljárásokat. Az újabb körle­
vél csak kis mértékben honorálja az autori­
záit bankok ama kívánságait, amelyet a me­
morandumban néhány nappal ezelőtt kifeje­
zésre juttattak.

Csehszlovákia egyes romániai megyékből 
nem vesz át élőállatokat. A csehszlovák 
földművelésügyi miniszter rendeletet adott 
ki, amely szerint tilos az élőállatok behoza­
tala ama romániai megyékből, amelyekben 
száj- és körömfájás járvány dúl. A rendelet 
24 romániai megyét sorol fel, amelyek kö­
zött a következő erdélyi és bánáti megyék 
vannak: Arad, Krassó, Szörény, Hunyad,
Temes, Brassó, Háromszék, a többi erdélyi 
megyékből szabad behozatalt engedélyez a 
csehszlovák földművelésügyi miniszter ren­
delete.

kiuisáteiwt fSintézefénefc vendé« lenni ?
ESjon velünk egy csodás tergeri útra?

Heg akarta Bénii
a koranyárd pompában virágzó PALESZTINÁT?

Mn igen
vegyen re« . KKL persely vitigver^yébep, amelyen Oa la nyerhet

laovea kaMfeayel. 14 napi ellátást és vezetési.
legalább lMKtejt”í^^ltately’ Mlely 1939' Jmu4rt61 Mils 1-ig havonként
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Újabb rendelkezések a román-dán kom­
penzációs export-importforgalommal kap­
csolatban. A külkereskedelmet irányitó igaz­
gatóság rendelete szerint március 15-ike 
után Dániába kompenzációs utón exportált 
áru ellenértékéért csak Dániából hozható be 
áru. vagyis a háromoldalú kompenzációk 
Dániával kapcsolatban tilosak,

A földművelésügyi minisztérium vetéshely- 
zet jelentése, a földművelésügyi miniszté­
rium legújabb jelentése szerint a tavaszi 
mezőgazdasági munkálatok megkezdésére 
kedvező az időjárás. Az őszi vetések hely­
zete kedvező. A legtöbb vidéken a tavaszi 
szántások már megkezdődtek, sőt egyes 
helyeken megkezdték a tavaszi búza. árpa, 
zab és borsó vetéseket is.

A Telefontársaság kétszáz milliós Mtelt 
kapott a Postacsekkpénztártól, a Telefon- 
társaság (S. A. R. de Telefoane) a Posia- 
csekkpénztártól 200 nnllió lejes kölcsönt vett 
fel. A tranzakció bucuresti bankkörökben 
feltűnést keltett, mert a hatalmas külföldi 
tőkeforrásokkal rendelkező Telefontársaság 
miért belföldön vesz fel kölcsönt.

^Zürichi árfolyamok (március 2.): Márka 
176.62, holland forint 233.60. dollár 440.—, 
font 20.63, francia frank 11.66, olasz lira 
23.15, csebkorona 15.05, pengő 87.25, dinár 
10. , lej 3.37, zloty 83.—, belgas 74.05.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár____________ __
font------------ --------- ----  ---
Palesztinái font __ __ __
holland forint — —. _ _
svájci frank — — _ _
francia frank __ __ __ __
márka — — — __ __ __
pengő-------------------------
csehkorona (hivatalos _

— 141.31—143.38
— 662.40—672.78
— 663.09—673.44

75.10—76.1/
— 32.08—32.57
— 3.56—3.77
— 40.50—41.ŐG
— 25—27
— 4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai szilárdabbak. 
Bucuresti ben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ld:
Palesztinái font, 30%-ossz.-kvóta 
angol font, 30%-cs szabadkvóta
angol font, 20% -os kvóta_____
angol font, 40%-os kvóta_____
holland forint, 30%-os sz.-kvóta
dollár, 30%-os szabadkvóta _____
svájci frank, 30%-os kvóta_____
francia frank, 30%-os sz,-kvóta
belgas (Wiring) —________ ___
belgas, 15%-os-----------------------
svédkorona, 30%-os kvóta_____

1800—1840
1770—1775
1380—1420
1092 1100

198 
380—385 

85—87 
10.05 

61 
63.86 
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Sulem csak néz. Mi jutott eszébe Szrule 
Jantevnak, hogy a lápos földről beszél? 

a is tanácsolta, hogy vegyen
nehány holdat, mert idővel kiszárad a 

mocsár és most még olcsón kaphatja. A 
tudja, hogy szereti a földet, de Szrule 

Jantev azt kívánta tőle, hogy a kocsmával 
rodjék és ne a nehéz parasztmunkával, 

egyelőre nincs több, mint az öt köböl, mikor 
:^Z, mé% a mocsárból szántó vagy akárcsak 
,;,;t1gel0 ? Szrule Jantev is mintha

Az még sokára lesz valamirevaló föld,
• , rnondja- — De ha egyszer mégis eszedbe
Étikért*7 VáSáTOlj" adj egy forintot két

. J0, feleli Sulem. és visszahajol a
!®a fölé- Ma még buzgóbban kell tanulnia, 

ríLmáskor’ h°Sy levezekelje a Bakter 
°zta szörnyű üdomtalanságot. Remélhető- 

Károlybam is azonnal leültettek tiz em- 
Zr misILajothot tanulni, hogy tisztára mos- 
l a zsinagógát a méltatlan látogatástól. 
í>zní.e Jantev kinéz a kis söntésablakon

WST*. ™s)t a “■ UJ

Br& erre’ Sulem- e§7 szegény kéregető.
es uataiembemek látszik, csak nagyon 

^szakadt. Malkele a^t akarja, hogy gon- 
Bejo- a lovat’ vágjon fát, segítsen neked és 
haza"" néninek' amlg■ nem lesznek Ide-

J em felnéz a könyvből.
Miféle ember az?

3^-' 'íőraval6nak látszik. Beszélhetsz vele,
' van az istállóban.

skari? ’ Dmaj<1 beszélek vele. Ha Malkele 
gtenj7 Rab Pappa mondja...
— trl Jailtev újra megzavarja Sulemet: 

x-g mindig havazik.

— Igen. Rabbi Pappa mondja...
— A gyerekeknek jó szánutjuk lesz.
— Igen... Rabbi Pappa...
— Az idén sikerül a termés.
— Talán sikerül... Rabbi Pap...
— A búzád se fagy el.
— Ha jóisten akarja...

Már akarja, Sulem. öles hó fekszik a 
vetéseden. Mire eltakarodik a hó, meleg ta­
vasz lesz.

Sulem szereti, ha a búzájáról jót monda­
nak. Eleget ijesztették vele a parasztok. 
Odébbtolja a gemárát. Elmélázik.

—• Az idén mégiscsak krumplit és kuko­
ricát teszek a másik felébe, és egy kevés 
kendert. Ha több lenne a föld, répát is vet­
nék. Olyan újfajta répát, édeset. Éri az a 
legény a földhöz?

Szrule Jantev leül melléje és oktatja, mint 
egy nagy.

— Jövőre ne bajuszos búzát végy, hanem 
tarbuzát. Azt vesd el tavasszal. A vetőku­
koricát ne itt vedd, a dengelegi jobb. Krum­
plit meg a sárosberkeszi parasztoktól kérj 

— Erről még beszélünk, — mondja Sulem 
és visszatolja maga elé az agyonkoptatott 
főliánst.

— Fizetned nem kell, Sulem. Leírod ne­
kik a tartozásból.

— Tudom, fiam, tudom.
— És ősszel, ha fizetnek a parasztok, ter­

méssel fizetnek. A magtárban összekever­
tetek mert nem mindegyiké egyforma.

- Gondolom, hogy nem egyforma. Az 
egyik földje jobb, a másiké rosszabb.

- Akik összelapátolják a magot, azoknak 
se kell fizetned. Csak leszámolod a rovás­
ból. A megkevert magból két mintát veszel, 
Sulem. Az egyiket beviszed Károlybá Jeho- 
sua Freundnak, a másikat Batizra, réti Lei­

ter Lazarovicsnak. Aki többet ígér, a.Tins.v 
adod. Reb Leizer a kukoricát is megveszi 
Es a krumplit is. Kell neki az égetőbe És 
készpénzzel fizet ö is.

— Miután levonta az adósságot.
Igen, Sulem, miután levonta. A kaco­

rlak kákát hoznak és tőzeget, és kész gyé­
kényt is hoznak, meg kasokat. El kell fo­
gadni, a teknős zsidó pénzt ad értük. És ha 
szólsz nekik, halat is hoznak minden pénte­
ken. Malkele jól főzi a halat.

A kocsmaajtő megszólal, bejön gubásán, 
havasan a bakter. Szrule Jantev elébe viszi 
a járandóságát.

Na Gazsi bácsi, ma teljesen megtöltöt­
tem, hogy az éjjel még szépen énekeljen ne­
künk.

— Énekelek én máskor is nektek, Szróli, 
ka így kiadjátok a részemet.

Gazsi bácsi hörpint, krákog és ez amo­
lyan jeladás volna: a parasztok eleget kocs- 
máztak, már szeöelközhetnek. De még nem 
megy senki. Gazsi bácsi kivonul és friss to­
rokkal a kocsma felé böditi, mert mást a 
faluban már nemigen érdekelhet: „Tizet' 
ütött már az aura, térjen kiki nyuguvaura“. 
Erre se nagyon mozdulnak a vendégek. 
Csak jó félóra múlva, amikor Szrule Jantev 
megzörgeti a kulcsokat, odamennek a sen- 
téshez, átadják kis rővófáikat Sulemnek, 
aki vonásokat ró beléjük a bicskájával. El­
köszönnek. Szrule Jantev becsukja mögöt­
tük a kocsmát. Sulem kinyitja a könyvet.

Na hálistennek, csakhogy már elmen­
tek. Gyere ide, Szrule Jantev, most én ta- 
nitlak téged. Rab Nachmen ben Jicchak 
kérdi...

A falu felől szánkócsüingelés hallak. Szru­
le Jantev nyugtalanul figyel.

— Csak nem Galagonya jön már.
Sulem legyint.
— Az csak reggel jön... Rab Nachmen 

ben Jicchak kérdi...
A csilingelés erősbödik, a szán megáll a 

kocsma előtt. Fáklyafény tükröződik az ab­
lakon, mély férfihangok, valaki döngeti az 
ajtót.

— Hé, judeus, hé!
Sulem felugrik, becsapja a könyvet.
— A purec!
Szalad kinyitni a kocsmaajtót. Valóban 

a purec az ott. Mondákét purec. Dengeleghy 
ur és Sárosberkeszy ur. És még egy Harma­

dik is. Valamennyi bundában, vastag bá­
rány bőrkucsma a fejükön.

Na zsidó, — szól rá Sárosberkeszy ur 
S ulemre, — meleg van az. uriszobában ?

Azonnal befütök, adojni purec. öt perc 
múlva meleg lesz.

In a de annyit mondok, — dörmögi 
Dengeleghy ur vidáman. — Ma Gida-nap 
van és Zsuzsanna asszony elzavart bennün­
ket, hogy aludni akar. Hahaha, az én Gida 
barátom már tudja, mi az, ha a Zsuzsi 
aludni akar. Akkor nem kap vinkót. És sem­
mi mást! Hahaha! Ez a Gida ur, is adojni 
purec. Na ne bámulj rá. mint az uj kapura, 
hozd azt a tüzelőt.

- Igenis, purec... Szrule Jantev, világíts 
az uraknak és vidd be a gyertyát az úriba.

Sulem átsietett a gyerekek szobáján, ki a 
konyhába, száraz tűzifát nyálából a ke­
mence mellől és egy lapátra parazsat kotor. 
Lábujhegyen visszdsiet. A ház már alszik, 
csak aludjanak, reggel korán kell kelniök. 
Malkele mintha kérdezne valamit. Kérde­
zett vagy csak dünnyögött? Sulem halkan 
felel neki, amikor elhalad az ágya mellett, 
mert hátha kérdezett.

— A purec, Malkele, a purec.
Es már benn is van az úri ivóban, már 

térdel a kályha előtt, fújja, éleszti a tüzet.
A három vendég már letelepedett a nagy 
diófaasztalhoz, valahonnan előkerült Duduj 
is, ott áll az asztal végén, próbálja, illegeti 
a Warinétját, várja a rendelést.

— Na judeus. egy kis jófajta borod van-e? 
Kóser húsvéti, most csak arra van kedvünk.

— Sikárlői sel-pészách, a magunkéból. __
adja hátra Sulem Szrule Jantei-mak, aki 
kedvtelenül veszi a kulcsokat és megy le a 
pincébe.

Sulemen átvillan a misna az or-ral és a 
pincében keresett kovászossal, továbbá a 
bajonét, amelyet az ászokfa alá rejtett és 
miközben a száraz fa lángra kap, szelíden 
mosolyog. Hátrafordul, nézi a harmadik 
vendéget a fekete tofcaszalcállal, a tűz el 
van intézve, a lele és a nighe el van intézve, 
csak éppen a pangenét nincs még elintézve.

— Mit vigyorogsz? — vonja kérdőre Sá­
rosberkeszy ur. — Hozz inkább addig is egy 
kis szilvajsnapszot. Akit úgy nézel, az is 
egyik kenyérajdód, Gyékényiessy Gedeon ur 
Nagy gyékényesről.

(Folytatjuk.)
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Előléptetések a kolozs­
vári rendőrségen

Cluj. március 2. A rendőrség kötelékében
március elsejével számos előléptetés és a - 
helyezés történt. A kolozsvári rendőrség e 
rétében Pop Leontint, az állambiztonsági 
hivatal főnökét, rendőrségi titkárrá léptette 
elő. Az előléptetés a rendőrség epik leg­
képzettebb, leglelkiismeretesebb tisztvise o- 
iét éri, aki kényes megbízatásában is ren 
kívül sok körültekintésről tett tanúságot. 
Draghidu Aurel dr.-t, a bűnügyi ősz y 
válóan képzett vezetőjét, elsőosztályu rend- 
őrfőkomisszárrá léptették elő. Ugyancsak az 
előléptetettek között vannak Cozma Edmund 
komiszár, a közlekedési osztály népszerű fő­
nöke Orlescu Constantin alkomiszár, az ál­
lomási rendőrség főnöke és Todirascu Gheor- 
ghe alkomiszár, az állambiztonsági hivatal 
helyettes főnöke.

A kormány gazdasági 
bizoltságának ülése

Bucuresti, március 2. Szombaton összeül a 
kormány gazdasági bizottsága. A bizottság 
vizsgálat tárgyává fogja tenni a legfontosabb 
időszerű gazdasági kérdéseket es határozni 
fog a kivitelre kerülő búza és liszt évitek 
prémiumának egyhónapos meghosszabbítási

március 2. A Magyarországgal 
lefolytatandó kereskedelmi tárgyalásokkal 
megbízott küldöttség ma elutazott Buda­
pestre.

Tíz évre »élték 
Domeseu asszonyt

Bucuresti, március 2. Eliza Dotrescu 
asszonyt, aki lelőtte az őt elhagyó Urletea- 
nu mérnököt, a büntető tábla tízévi bör­
tönre ítélte el.

Chamberlain a londoni szovjeí* 
höveiség estélyén
Feltűnő angol-orosz maniíeszláció

LONDON, március 2. M ** fénye,

C.Ä To” Vcí:CZ Sir ^
- — —

ségr estélyén.

Weizmann dönti kihallgatása 
Chamberlainnél

Ma közli a minisztertteök a esStörtöki mimszlertoná^ 
határoltál a Cionista Világszervezet elnökével

TZwnAN március 2 Ac angol kormány rendes heti minisztertanácsát «g- 
LONDON, március 2. » mejye Chamberlain Hmmghamt ut)a matt-

du helyett csütörtökön tartónak; meg, ih , minisztertanácson
keltett elhalasztani. Az Havas ttmrau Helyse-

uTeste cZnLmn^Mcdonald Cham#, «to-

tettéi azoknak a tárgyalásokmk eredményéről, amelyeket lord Perth romár 
nagykövet folytatott az elmúlt szerda éta egészen a m\wwr.

Általános sztrájkot proklamált a Vaad Leumi.
. . . . r. • hosrv a mandatu

Óriási tűz pasztitoll egy aegoi 
városban

London, március 2. Halifaxban nagy tüss 
ütött ki, amely elpusztította a Queon szál­
lót, A tűznek hat halott és harminc sebe­
sült áldozata van, A hatóságok valószínű­
nek tartják, hogy a romok alatt más ál­
dozatok is vannak, mert a tűz kitörésének 
pillanatában 117 személy tartózkodó A 
szállóban.

Ezer üzemel tud hadiszer- 
elvárrá alakítani az Egyesült 

Államok
Chicago, március 2. Johnson amerikai 

helyettes hadügyminiszter, a kereskedelmi 
kamara tagjai előtt tartott beszedeben ki­
jelentette, hogy az amerikai hadsereg ezfcr 
üzemet választott ki, amelyek szükség ese­
tén azonnal gyárthatnának muníciót, A 
nemzetvédelmi terv 376 millió dollárt irá­
nyoz elő repülőgép-gyártás céljaira esp ae 
csak a kezdetet jelenti. -

Danzigban kizárják a zsidókai 
az ügyvédi és közjegyzői 

kamarákból
Varsó, március 2\A lengyel távirati iroda

jelenti, hogy a 
város ügyvédi és 
Egyetlen zsidó 
arra, hogy j< 
ügyfelek rend«

zsidókat kizárják a 
>i kamarájából, 

réd kap felhatalmazást 
minőségben a zsidó 

:re álljon. ,

4 zsidójavaslat 
csütörtöki vitája a 

magyar parlamentben
Budapest, március 2. A zsidójavaslat csü 

törtöki vitáján elsőnek Müüler Antal ke­
reszténypárti képviselő szólalt fel, aki kije 
lentette/ hogy indokoltnak tartja. .^av^a- 
tot mert sehol a világon nem tettek szert a 
zsidók olyan hatalomra, mint Magyarorszá­
gon, ahál az egész közgazdasági életet ural

1 Hassad Károly, a következő felszólaló, ki­
fejti, hogy a törvényjavaslat százezreket 
bolygat iel és a gazdasági elet gyökerét 
érinti. EÍ a törvényjavaslatot — mondotta 
Rassay -4 nem a nemzeti szükséglet, hanem 
az emberi'önzés hozta életre, amely túlmegy 
az emberi', képzelet határán. Hibáztatja, 
hogy- ezt a\ javaslatot /éppen a felvidék vis­
szacsatolása* után dobták be a közvélemény­
be Támadja Imrédy volt miniszterelnököt, 
aki a nyilasokul ült le tárgyalni és még őket 
is túl akarta licitálni. Rassay úgy véli, hogy 
meg kellett volna maradni az első zsidőtör- 
vény-javaslat Wiett, amely teljes jogokat 
hdztositott a hadirokkantaknak és amely e- 
később Imrédy Visszavont. Közbekiáltások a 
jobboldalról:
_ Ilyet csak egy zsidó tehet.
Majd amikor Rassay kifejtette; hogy a 

törvényjavaslatnak súlyos gazdasági kihatá­
sai lesznek, a jobboldal ismét közbekiált:

_ Vándoroljanak kj.
Rassay azonban azt ‘"válaszolja, hogy a zsi­

dók nem tudnak kivándorolni, mert sehol a 
világon nem fogadják be őket. így tehát a 
zsidó-problémát az ország keretein belül kell 
megoldani. Elvileg elutasítja a zsidó-javas­
latot de ugyanakkor javasolja, hogy a tör­
vényjavaslat térjen le a faji alapokról és 
emeljék fel a százalék-arányt.

Végvári József kormányzati örömmel 
üdvözli a javaslatot, amely magyar célt 
szolgál és amelyet a felvidéki zsidók maga­
tartása tett aktuálissá. Kijelenti, hogy eré­
lyes intézkedést vár a kormánytól és ugyan­
akkor egész sereg német példát ajánl köve­
tésre. így például, hogy készítsenek katasz­
tert a zsidókról és hogy tüntessék fel a ke­
resztény üzleteket.

London, március 2. Újabb jelentés sze­
rint Weizmann Chaim dr. Stephen Wise 
kíséretében jelenik keg ma Chamberlain 
miniszterelnöknél. Lokioni körökben tud­
ni vélik, hogy az angol miniszterelnök kö­
zölni fogja a zsidó politikusokkal, hogy 
félreértették a kormánynak a javaslatait. 
Angol vélemény szezont ugyanis az ónálló 
Palesztina nem sértené a zsidó érdekeket, 
mert egyforma döntési jogot biztosítaná­
nak a zsidóknak/és az araboknak. Lehet­
ségesnek tartják, hogy szóba kerül a zsidó 
bevándorlás átmeneti felfüggesztesenek 
kérdése is. Chamberlain hir szerint közöl­

ni fogja WeizmannaL hogy a mandátum 
az angol terv értelmében továbbra is ér­
vényben maradim mindaddig, amíg be nem 
bizonyosodik, hogy az arabok és a ®a<lok 
békésen együtt tudnak működni.

Ellenőrizhetetlen Vjeruzsalemi hirada^ 
szerint a Vaad LeunS, a paleszfcinai zsidó 
nemzeti tanács általános sztrájkra szólí­
totta fel a Palesztinái zsidóságot. ^

Egy külföldi hírszolgálati iroda azt 
hirt közli, hogy a zsidó önvédelmi szerve­
zet nevében egy titkos jemzsálemi rádió­
állomás ellenállásra szólította fel a zsidó 
lakosságot.

Olaszország cáfolja, hogy több 
korosztályt behívtak volna j
Róma, március 2\ Beavatott olasz körök­

ben cáfolják azt az i^yik amerikai távirati 
iroda által terjesztett 'hirt, amely szennt 
Olaszország fegyverbe Skyott ot, vagy hat 
tartalékos korosztályt.
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a a pápaválasztás előzményeiről alábbi tudósításunk számol be.

Az első kél menet: negativ

Világkerutra indul Sehaeht dr.
Berlin, március 2. Dr Schacht, a néme-- 

birodalmi bank elnöke, Svájcban Német­
ország adósságairól tárgyal angol bankárok­
kal Ezután Schacht világkörüli útra indul, 
amelynek során Kelet-Azsiába, Holland- 
Indiába, Közép- és, Kelet-^frikába, valamin 
Közép-Amerikába/átogat él. Utjának célja, 
hir szerint, a némtet kivitel fellendítése.

g,pán császárnénak 
császárné leány-

_ Leánya születet
Tokióból jelentik: A 
gyermeknek adott

__ Újabb kivégzés Németországban. Bei -
linből jelentik: Arthur ^oset, akit utonaüa- 
miatt halálraítéltek, — ma kivégezték.

_ Eddig 248 olasz család hagjta ®1 Kor­
zikát, Párizsból jelentik: A korzikai Bastia- 
ból közük, hogy Mussolini ismeretes felhí­
vására eddig 248 olasz család, összesen 
ember, köztük 325 gyermek hagyta el Kor­
zikát. s

— Hollas bucuresti görög követ átnyújtod 
ta megbízó levelét őfelségének:. Bucuresti-, 
bői jelentik: Kollas görög követ ma ünne­
pélyes külsőségek között átnyújtotta meg 
bízó levelét az uralkodónak.

Vatikán, március 2. (Rador). A konklávé 
első szavazásának eredménye negativ volt. 
A hirt ma délelőtt 10 órakor jelentette be a 
vatikáni rádióállomás előbb latin, majd fran­
cia nyelven.

A második szavazás eredménye is negativ 
volt. Az eredményt pár perccel 12 óra után 
közölte a vatikáni rádió.

Bár az érintkezés a külvilággal teljesen 
lehetetlen, az Havas távirati iroda beavatott 
forrásra való hivatkozásasl mégis tudni véli, 
hogy a konklávé reggeli szavazásának ered­
ményeképpen Pacelli bíboros 27 szavazatot 
kapott a külföldi bíborosok részéről, mig az 
olasz bíborosok csak kevés számban szavaz­
tak rá, A hirt nem erősítették meg hivata­
los helyről.

Vatikánvárosi, március 2. Az erre a célra 
kijelölt nrelátusok jelenlétében ma reggel a

konklávé pitvarába élelmiszert vittek be a 
bíborosoknak: kenyeret, adriai ^emgeiti haj­
lat, sajtokat és a Gandolfo kastély kertjében 
termesztett zöldségeket. Az élelmiszereket 
forgóajtón juttatták be a bíborosokhoz, majd 
az ajtót ismét el torlasztották. Két másik 
forgóajtót kinyitottak abból a célból, hogy 
a bíborosok postáját bejuttassák, amelyet 
ma reggel néhány prelátus és a konklávé 
marsalljának jelenlétében adtak át. Ezután 
az ajtókat ismét eltorlaszolták.

A hagyományos füst elsóizben délelőtt 11 
órakor szállt fel. Akik a füst megjelenését 
figyelték, nagy izgalommal szemlélték a 
sürü gomolyagot, mert első pülanatban nem 
tudták meghatározni a füst színét. A gomo- 
lyag azonban egyre terebélyesedni kezdett 
és akkor világosan kivehető volt, hogy fekete 
színű. A Szent Péter téren türelmetlenül j
reni5i-,Q Tr/vr/S crr.lí'fl tjs TnOVil 11 Ús ZügOtvégig ■

__ Délafrikában eltiltották a f eketeké
rüeknek, hogy a fehérek negyedében lakja- 
nák. Fokföldről jelentik: A délafrikai ko. | 
mány törvénytervezetet fogadott el, ame-.j | 
eltiltja a fekete és az ázsiai fajhoz tartóz. 1 
lakosságnak. hogy a fehérek negyede- ^ 
lakjanak.

__ Újabb összetűzés a hinduk és rauZV |
mánok között. Rangoonból jelentik: A nrtv J 
duk és a muzulmánok között tegnap uja vi 
összetűzés történt, amelynek három j
és 16 súlyos sebesült áldozata van. Az * 
múlt 24 óra alatt 200 letartóztatás törten..

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R- /_ 
nyomása Cluj, Strada Baron U Pop

Telefon* 18-60. ■
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